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1. Εισαγωγή 
 
 
Το Προγραμματικό Έγγραφο της Κοινοτικής Πρωτοβουλίας (ΚΠ) EQUAL στην Κύπρο, 

το οποίο εγκρίθηκε επίσημα από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή στις 7 Ιουλίου 2004 με 

κωδικό CCI:2004 CY050 PC001, έχει ως στρατηγική επιδίωξη του την καταπολέμηση 

των διακρίσεων και των ανισοτήτων σε σχέση με την αγορά εργασίας.  

 

Οι συνολικοί οικονομικοί πόροι του Προγράμματος για την περίοδο 2004-2006, 

ανέρχονται σε € 3.62 εκ., από τα οποία € 1.81 εκ. αποτελούν χρηματοδότηση από το 

Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο (ΕΚΤ) της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

 

Η παρούσα έκθεση αποτελεί την τρίτη Ετήσια Έκθεση Εκτέλεσης του Προγραμματικού 

Εγγράφου της Κοινοτικής Πρωτοβουλίας EQUAL για την περίοδο 2004 – 2006, με βάση 

το Άρθρο 37 του Καν. (ΕΚ) 1260/99, περί γενικών διατάξεων για τα Διαρθρωτικά Ταμεία.  

 

Η σύνταξη της έκθεσης αποτελεί αρμοδιότητα του Γραφείου Προγραμματισμού ως 

Διαχειριστική Αρχή, βασιζόμενη σε προσχέδιο έκθεσης το οποίο ετοίμασε η Εθνική Δομή 

Στήριξης (ΕΔΣ) της ΚΠ EQUAL (Μονάδα ΕΚΤ του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών 

Ασφαλίσεων) και αποστέλλεται προς έγκριση στην Επιτροπή Παρακολούθησης του 

Προγράμματος. 

 

Σκοπός της έκθεσης αυτής είναι η παρουσίαση της προόδου που επιτεύχθηκε κατά το 

έτος 2006 στην υλοποίηση του Προγράμματος και αποτελείται από τα εξής κεφάλαια: 

 
 Στο δεύτερο κεφάλαιο παρουσιάζονται οι μεταβολές των γενικών όρων που είναι 

σημαντικές για την εφαρμογή του Προγράμματος. 

 Στο τρίτο κεφάλαιο περιγράφεται η πρόοδος εφαρμογής του Προγράμματος ανά  

Θεματική Προτεραιότητα και Μέτρο. 

 Στο τέταρτο κεφάλαιο γίνεται αναφορά στη χρηματοδοτική εκτέλεση του 

Προγράμματος. 

 Στο πέμπτο κεφάλαιο γίνεται παρουσίαση των μέτρων που λαμβάνονται για τη 

διαχείριση του Προγράμματος και τη διασφάλιση της ποιότητας και της 

αποτελεσματικότητας της εφαρμογής. 

 Στο έκτο και τελευταίο κεφάλαιο αναφέρονται τα μέτρα  που λαμβάνονται για την 

διασφάλιση της συμβατότητας με τις Κοινοτικές Πολιτικές. 
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2.  Τροποποίηση των Γενικών Όρων που είναι Σημαντικοί για την 
Εκτέλεση της Παρέμβασης 
 
Κατά την περίοδο αναφοράς της έκθεσης δεν υπήρξαν σημαντικές κοινωνικοοικονομικές 
εξελίξεις  ή αλλαγές στην περιφερειακή πολιτική καθώς και τις άλλες συναφείς πολιτικές 
που να επηρεάζουν σημαντικά τους γενικούς όρους εφαρμογής του Προγράμματος. Πιο 
κάτω παρουσιάζονται οι κύριες κοινωνικοοικονομικές εξελίξεις καθώς και εξελίξεις στις 
διάφορες πολιτικές κατά το 2006 που έχουν σχέση με το Πρόγραμμα.  
 
2.1. Κοινωνικοοικονομικές Εξελίξεις 
 
Ο ρυθμός ανάπτυξης της κυπριακής οικονομίας το 2006 κυμάνθηκε γύρω στο 3.8%, σε 
πραγματικούς όρους, σε σύγκριση με 3.9% το 2005. Κινητήριος μοχλός της ανάπτυξης 
ήταν η ιδιωτική κατανάλωση και οι επενδύσεις σε κατασκευαστικά έργα και μηχανικό 
εξοπλισμό. Ανασταλτικό παράγοντα στην περαιτέρω ανάπτυξη της οικονομίας 
αποτέλεσε η ραγδαία αύξηση της τιμής του πετρελαίου.   
 
Η πιο σημαντική οικονομική εξέλιξη του 2006 ήταν η αξιολόγηση της ετοιμότητας της 
Κύπρου για ένταξη στην ευρωζώνη την 1.1.2008. Η εξέλιξη αυτή θεωρείται στρατηγικής 
σημασίας ενόψει των ωφελημάτων που εκτιμάται ότι θα προκύψουν σ΄’ολο το φάσμα της 
κυπριακής οικονομίας. 
 
Ο ρυθμός πληθωρισμού (εναρμονισμένος Δείκτης Τιμών Καταναλωτή) ανήλθε στο 2.2% 
το 2006, σε σύγκριση με 2.0% το 2005, εξέλιξη που μπορεί να χαρακτηριστεί ως αρκετά 
ικανοποιητική.  
 
Το έλλειμμα του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών στο Ισοζύγιο Πληρωμών σημείωσε 
επιδείνωση, από 5.6% του ΑΕΠ το 2005, σε 5.9% το 2006, κυρίως λόγω της αύξησης 
της τιμής του πετρελαίου και ως εκ τούτου της αξίας εισαγωγών πετρελαιοειδών.  
 
Το δημοσιονομικό έλλειμμα ως ποσοστό του ΑΕΠ κατά το 2006 παρουσίασε σημαντική 
βελτίωση και κυμάνθηκε στο 1.5% του ΑΕΠ, σε σύγκριση με 2.3% το 2005. Το δημόσιο 
χρέος επίσης παρουσίασε βελτίωση και περιορίστηκε στο 65.3% του ΑΕΠ το 2006, σε 
σύγκριση με 69.2% το 2005. 
 
Η αγορά εργασίας στην Κύπρο χαρακτηρίζεται από συγκριτικά ψηλά ποσοστά 
απασχόλησης, χαμηλά επίπεδα ανεργίας και διατήρηση συνθηκών σχεδόν πλήρους 
απασχόλησης. Σύμφωνα με την Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, το 2006 το ποσοστό 
ανεργίας κυμάνθηκε στο 4.5% του εργατικού δυναμικού, σε σύγκριση με 5.3% το 2005. 
Το ποσοστό ανεργίας συνεχίζει να συγκρίνεται ευνοϊκά με τα υπόλοιπα Κράτη Μέλη της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης όπου ο μέσος όρος για την ΕΕ25 ανήλθε στο 7.9%. Το ποσοστό 
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ανεργίας των γυναικών, 5.4% (6.5% το 2005), συνεχίζει να υπερέχει σημαντικά του 
αντίστοιχου για τους άνδρες, 3.9% (4.4% το 2005), ενώ το χάσμα στα ποσοστά ανεργίας 
των δύο φύλων έχει μειωθεί από 2.1 ποσοστιαίες μονάδες  το 2005 σε 1.5 ποσοστιαίες 
μονάδες το 2006. Το ποσοστό ανεργίας για άτομα κάτω των 25 ετών σημείωσε μείωση 
και κυμάνθηκε το 2006 στο 10%, σε σύγκριση με 13.9% το 2005 και παραμένει 
χαμηλότερο από το αντίστοιχο ποσοστό για την ΕΕ25 που ανήλθε στο 17.3%. Το 
ποσοστό ανεργίας μακράς διάρκειας1 το 2006 μειώθηκε στο 0.9% (1.2% για τις γυναίκες 
και 0.7% για τους άνδρες), σε σύγκριση με 1.2% το 2005. 
 
Ο συνολικά απασχολούμενος πληθυσμός (15 ετών και άνω), ανήλθε το 2006 σε 357.282 
χιλιάδες άτομα σε σχέση με 348.031 χιλιάδες το 2005, διατηρώντας την ανοδική του 
τάση. Το συνολικό ποσοστό απασχόλησης ατόμων 15-64 ετών ανήλθε στο 69.6% το 
2006, σε σύγκριση με 68.5% το 2005,  το οποίο είναι ψηλότερο από το μέσο όρο της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης (64.7% στην ΕΕ25).  
 
Ο ρυθμός διεύρυνσης των ονομαστικών απολαβών κυμάνθηκε γύρω στο 5.5% περίπου 
το 2006, σε σύγκριση με 5.4% το 2005. Η παραγωγικότητα εργασίας στην Κύπρο 
αυξήθηκε με ρυθμό της τάξης του 1.5%, περίπου το 2006, έναντι 1.7% το 2005, 
παρέμεινε όμως σε χαμηλότερα επίπεδα έναντι του μέσου όρου της ΕΕ25 (περίπου 
76%) και της ΕΕ15 (περίπου 71.4%).  
 
 
 
2.2. Επιπτώσεις από τις αλλαγές 
 

Δεν ισχύει στην περίπτωση της Κύπρου. 

 

2.3. Θέματα σε σχέση με την εθνική συγχρηματοδότηση (δημόσια ή ιδιωτική) των 
Διαρθρωτικών Ταμείων 

 

Τα έργα που υλοποιούνται στο πλαίσιο της Κ.Π. EQUAL αποτελούν εξ ολοκλήρου 

δημόσια δαπάνη, προερχόμενη κατά 50% από Κοινοτικούς και κατά 50% από Εθνικούς 

πόρους.  

 

Η χρηματοδότηση των έργων πραγματοποιείται από τον Κρατικό Προϋπολογισμό κάτω 

από την κατηγορία των Αναπτυξιακών Δαπανών. Προϋπολογισμός θεωρείται το σύνολο 

της Κοινοτικής και Κρατικής Συμμετοχής καθώς και οι ετήσιες πιστώσεις σύμφωνα με το 

                                                 
 
1 Ο αριθμός των ατόμων που παραμένουν άνεργοι πέραν του ενός έτους ως ποσοστό στο σύνολο του οικονομικά ενεργού πληθυσμού 
(εργατικό δυναμικό). 
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χρονοδιάγραμμα των έργων και για το σκοπό αυτό περιλαμβάνεται συνολική πρόνοια 

στο σχετικό Άρθρο «Διαρθρωτικά Προγράμματα και Σχέδια» του Κεφαλαίου «Έργα 

Συγχρηματοδοτούμενα από Κοινοτικούς Πόρους – Γραφείο Προγραμματισμού. Μετά 

από εισήγηση της Διαχειριστικής Αρχής για την ένταξη των έργων στον Προϋπολογισμό 

και με εξουσιοδότηση του Υπουργού Οικονομικών δημιουργήθηκε κατάλληλο Άρθρο στο 

Κεφάλαιο του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Μονάδα Ευρωπαϊκού 

Κοινωνικού Ταμείου - Εθνική Δομή Στήριξης) και η απαιτούμενη δαπάνη μεταφέρεται 

στο Άρθρο αυτό από την συγκεντρωτική πρόνοια, σύμφωνα με τις νενομισμένες 

διαδικασίες. 

 

7 έργα υλοποιούνται από 7 Αναπτυξιακές Συμπράξεις και 4 έργα, που αφορούν τα 

Μέτρα της Τεχνικής Βοήθειας του Προγράμματος, από τη Μονάδα ΕΚΤ του Υπουργείου 

Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων και το Γραφείο Προγραμματισμού. 

 

Η Αναπτυξιακή Σύμπραξη λειτουργεί αποκλειστικά για την εκτέλεση του έργου, το οποίο 

υλοποιείται με την ανάληψη συγκεκριμένων δράσεων από τους Εταίρους της (μέλη της 

Αναπτυξιακής Σύμπραξης). Η κατανομή του έργου στους Εταίρους και οι χρηματοροές 

που προκύπτουν από αυτή πραγματοποιούνται στο πλαίσιο της επιχορήγησης,  η οποία 

έχει εγκριθεί  στην επωνυμία της Αναπτυξιακής Σύμπραξης. 

 

Για τη χρηματοδότηση των έργων, υπεγράφησαν συμβάσεις επιχορήγησης μεταξύ του 

Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων και των Αναπτυξιακών Συμπράξεων 

(Συντονιστών Εταίρων). Η χρηματοδότηση γίνεται σύμφωνα με την οικονομική και 

φυσική πρόοδο του έργου. 
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3. Πρόοδος στην Εφαρμογή των Θεματικών Προτεραιοτήτων και Μέτρων 

 

Στο κεφάλαιο αυτό γίνεται μια σύντομη περιγραφή της προόδου που επιτεύχθηκε ως 

προς την εφαρμογή σε επίπεδο Θεματικών Προτεραιοτήτων και σε επίπεδο μέτρου, 

κατά το έτος 2006.  

 
 
 
3.1. Συμπλήρωμα Προγραμματισμού 

 
Τον Σεπτέμβριο 2006 κρίθηκε αναγκαίο όπως τροποποιηθεί το Συμπλήρωμα 
Προγραμματισμού με σκοπό την επιτάχυνση υλοποίησης των έργων, χωρίς ωστόσο να 
επηρεάζεται ουσιαστικά το περιεχόμενό του. Η εν λόγω τροποποίηση εγκρίθηκε από την 
Επιτροπή Παρακολούθησης με γραπτή διαδικασία λήψης απόφασης που έληξε στις 7 
Σεπτεμβρίου 2006. Η πρόταση τροποποίησης που υποβλήθηκε στην Επιτροπή 
Παρακολούθησης επισυνάπτεται ως Συνημμένο 1.   
 

 
 
3.2. Πρόοδος εφαρμογής  

 
3.2.1 Ενέργειες και αποτελέσματα της Ενέργειας 3 του πρώτου γύρου 

 
Δεν ισχύει στην περίπτωση της Κύπρου. 
 

3.2.2 Ενέργειες και αποτελέσματα των Ενεργειών 2 και 3 του δεύτερου γύρου 

Η Ενέργεια ΙΙ αποτελεί το βασικό στάδιο υλοποίησης των έργων που έχουν αναλάβει οι 
Αναπτυξιακές Συμπράξεις. Στις αρχές του 2006, όλες οι Αναπτυξιακές Συμπράξεις 
ξεκίνησαν την Ενέργεια ΙΙ, η οποία και εφαρμοζόταν καθ΄ όλη τη διάρκεια του έτους και η 
οποία θα συνεχίσει να εφαρμόζεται εντός του 2007. Η υλοποίηση της Ενέργειας ΙΙΙ 
αναμένεται να εφαρμοστεί εντός του 2007 παράλληλα αλλά και μετά το πέρας της 
Ενέργειας ΙΙ. 
 

Θεματική Προτεραιότητα 1, Μέτρο 1.1 

Στο συγκεκριμένο Μέτρο έχουν ενταχθεί 3 έργα, που παρουσιάζονται στον ακόλουθο 
πίνακα. 
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Α/Α ΕΡΓΟ 

1 
ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΑΝΕΡΓΩΝ ΣΤΗΝ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΜΕΣΩ ΤΗΣ 
ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΜΕΝΗΣ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗΣ 
ΔΕΞΙΟΤΗΤΩΝ 

2 
ΑΥΞΗΣΗ ΣΤΗΝ ΠΡΟΣΒΑΣΗ ΓΥΝΑΙΚΩΝ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ 
ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΜΕΣΩ ΠΡΟΤΥΠΟΥ ΕΤΑΙΡΙΩΝ ΦΙΛΙΚΩΝ ΠΡΟΣ ΤΙΣ 
ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΕΣ ΜΟΡΦΕΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

3 ΔΙΚΤΥΟ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΤΗΣ ΝΕΑΝΙΚΗΣ 
ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΙΜΟΤΗΤΑΣ 

 

Κατάλογος των  ενταγμένων  έργων παρουσιάζεται στο Συνημμένο 2. 

 
Συνοπτική παρουσίαση της εξέλιξης του φυσικού αντικειμένου των έργων 

ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΑΝΕΡΓΩΝ ΣΤΗΝ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΜΕΣΩ ΤΗΣ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΜΕΝΗΣ 
ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗΣ ΔΕΞΙΟΤΗΤΩΝ 
 
Το έργο είναι μια δοκιμαστική εφαρμογή της εθνικής στρατηγικής για την σύνδεση της 
επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης με την απασχόληση. Ειδικότερα θα 
επιχειρήσει να εφαρμόσει τους στόχους της εθνικής στρατηγικής σε μία μικρή ομάδα 
ατόμων που αντιμετωπίζουν διακρίσεις και ανισότητες στην αγορά εργασίας και σε δύο 
δυναμικούς κλάδους της οικονομίας (τουρισμός και νέα οικονομία).  
Πληθυσμός στόχος του Έργου είναι τρεις ομάδες ανέργων, που αποτελούσαν τους 
βασικούς πληθυσμούς στόχους του Ε.Σ.Δ.Α. :  
Οι νέοι άνεργοι νεοεισερχόμενοι στην αγορά εργασίας , οι μακροχρόνια άνεργοι, και οι 
εποχιακά απασχολούμενοι απειλούμενοι από ανεργία 
Το έργο στοχεύει στη: 

• Δημιουργία του κατάλληλου πλαισίου για την αναγνώριση, αναβάθμιση και 
πιστοποίηση των επαγγελματικών προσόντων ατόμων που βρίσκονται σε 
μειονεκτική θέση στην αγορά εργασίας. 

• Συνεργασία των εθνικών συστημάτων αρχικής και συνεχιζόμενης κατάρτισης και 
η προώθηση ενιαίου συστήματος πιστοποίησης επαγγελματικών προσόντων.  

• Σύνδεση κατάρτισης – απασχόλησης, με την ενεργό συμμετοχή εργοδοτών και 
επαγγελματικών φορέων, η ενοποίηση των διαφορετικών προσεγγίσεων από 
τους κύριους δημόσιους φορείς στήριξης της απασχόλησης και η αποδοχή στην 
πράξη ενός κοινού πλαισίου αναφοράς.  

• Αξιοποίηση υφιστάμενων φορέων με τις αναγκαίες προσαρμογές και βελτιώσεις 
και την αξιοποίηση της υπάρχουσας εμπειρίας  

• Προώθηση της ισότητας των δύο φύλων ως οριζόντια παρέμβαση σε όλες τις 
δράσεις του προτεινόμενου ενιαίου συστήματος  

• Γενίκευση και συστηματοποίηση των συμπερασμάτων μετά από πιλοτικές 
εφαρμογές σε αντιπροσωπευτικά επαγγέλματα και ομάδες 
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Μέχρι τέλους 2006: 
• εκπονήθηκαν δύο μελέτες με θέμα το σύστημα υποστήριξης των άνεργων και την 

ανάλυση προσόντων κατά επάγγελμα /ειδικότητα 
• ολοκληρώθηκε η αναζήτηση των 4 συμβούλων, που θα προσφέρουν 

καθοδήγηση και υποστήριξη στους άνεργους και η εξεύρεση 40 ανέργων στα δυο 
επιλεγμένα  επαγγέλματα 

• εκπονήθηκε και υλοποιήθηκε πρόγραμμα κατάρτισης των 4 συμβούλων 
ολοκληρωμένης υποστήριξης ανέργων συνολικής διάρκειας 120 ωρών (60 ώρες 
θεωρητική κατάρτιση) 

• άρχισε η παροχή υποστήριξης προς τους ανέργους από τους 4 συμβούλους  
• εκπονήθηκε μεθοδολογία και εργαλείων συμβουλευτικής – πληροφόρησης και 

υποστήριξης καθώς και πρόγραμμα παροχής υπηρεσιών συμβουλευτικής – 
υποστήριξης – πληροφόρησης. 

 
ΑΥΞΗΣΗ ΣΤΗΝ ΠΡΟΣΒΑΣΗ ΓΥΝΑΙΚΩΝ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΜΕΣΩ ΠΡΟΤΥΠΟΥ 
ΕΤΑΙΡΙΩΝ ΦΙΛΙΚΩΝ ΠΡΟΣ ΤΙΣ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΕΣ ΜΟΡΦΕΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
 
Το έργο έχει σκοπό να προτείνει εναλλακτικές λύσεις που να διευκολύνουν την 
πρόσβαση αλλά και την επιστροφή στην αγορά εργασίας στις γυναίκες, με έμφαση σε 
εκείνες που βρίσκονται στην ύπαιθρο. Το έργο προτείνει παρεμβάσεις τόσο στην Ομάδα 
Στόχο όσο και στην αγορά εργασίας. 
Όσον αφορά την ομάδα στόχο το έργο θα εντοπίσει 100 υποψήφιες για ένταξη στην 
αφορά εργασίας, οι οποίες θα εκπαιδευτούν τόσο σε θέματα Ηλεκτρονικών 
Υπολογιστών όσο και σε θέματα ανάπτυξης δεξιοτήτων. Δεκαπέντε από αυτές τις 
υποψήφιες θα εργοδοτηθούν. Ταυτόχρονα γυναίκες επαγγελματίες θα εκπαιδευτούν για 
να αναλάβουν το ρόλο του μέντορα της ομάδας στόχου τόσο πριν όσο και κατά τη 
διάρκεια της εργοδότησης. 
Όσον αφορά στις εργοδότριες εταιρίες / οργανισμούς, το έργο Κανάλια Πρόσβασης θα 
εντοπίσει την στάση των εταιριών προς εναλλακτικές μεθόδους εργοδότησης, με σκοπό 
τον ανασχεδιασμό των διαδικασιών τους ούτως ώστε να είναι φιλικές προς αυτές τις 
μεθόδους. Επιπλέον θα σχεδιαστεί πρότυπο το οποίο θα πιστοποιεί εταιρίες οι οποίες 
είναι φιλικές προς εναλλακτικές μεθόδους εργοδότησης. Το πρότυπο αυτό θα περιέχει 
δείκτες, ενδείξεις, κριτήρια ή και ενέργειες που πρέπει να ικανοποιεί μια εταιρία για να 
είναι συμβατή με το πρότυπο. 
Μέχρι τέλους 2006: 

• προσδιορίστηκαν 21 ομάδες εστίασης του έργου 
• σχεδιάστηκαν εκπαιδευτικά προγράμματα για ηλεκτρονικό αλφαβητισμό, 

επικοινωνία και επαγγελματισμό, υπηρεσίες γραφείου και πωλήτριες λιανικού 
εμπορίου 

• έγινε η επιλογή των 100 γυναικών, οι οποίες και συμμετείχαν στις εκπαιδεύσεις 
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• υλοποιήθηκαν εκπαιδευτικά προγράμματα 692 ωρών ή 692 x 100 = 69.200 
ανθρωποώρες εκπαίδευσης 

• ολοκληρώθηκε η μελέτη για την στάση των εταιριών σε εναλλακτικές μεθόδους 
εργοδότησης 

• ολοκληρώθηκε ο προσδιορισμός 7 ομάδων εστίασης εταιριών με συμμετοχή 
μεγάλων κυπριακών οργανισμών 

• δημιουργήθηκε εργαλείο ελέγχου διαδικασιών των εταιριών με σκοπό τον 
ανασχεδιασμό των διαδικασιών τους και την προσαρμογή τους σε εναλλακτικές 
μεθόδους εργοδότησης 

 
ΔΙΚΤΥΟ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΤΗΣ ΝΕΑΝΙΚΗΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΙΜΟΤΗΤΑΣ 
 
Το Έργο στοχεύει 

• στην ενδυνάμωση των προσπαθειών των νέων ανθρώπων και ειδικότερα των 
μειονεκτουσών ομάδων νέων ηλικίας 18-35 ετών να βρουν την κατάλληλη θέση 
εργασίας, τονώνοντας παράλληλα την ψυχολογία των νέων, την αυτοπεποίθησή 
τους, εντάσσοντας τους νέους στην κοινωνία, και καθιστώντας τους ενεργούς 
πολίτες και εργαζόμενους. 

• στην διευκόλυνση της πρόσβασης στην αγορά εργασίας της Ομάδας Στόχου, 
μέσω της δημιουργίας μίας δικτυακής πύλης ειδικά για νέους, που περιέχει 
θέσεις εργασίας, μηχανές αναζήτησης, και παροχή συμβουλευτικών υπηρεσιών 
μέσω του διαδικτύου και προσωπικών ηλεκτρονικών συνομιλιών του χρήστη με 
κάποιον σύμβουλο - εμπειρογνώμονα. 

Παράλληλα, στις υφιστάμενες εγκαταστάσεις του ΟΝΕΚ σε Λευκωσία, Λάρνακα, Αγρό, 
Λεμεσό και Πάφο, θα λειτουργήσουν τα Κέντρα Επαγγελματικής Αρωγής Νέων από τα 
οποία οι νέοι μπορούν να έχουν προσωπικές συναντήσεις με συμβούλους για θέματα 
συνδικαλιστικά, νομικά, επιχειρηματικά και ψυχολογικά.  
Οι στόχοι του έργου προσεγγίζονται επίσης με τη διοργάνωση σεμιναρίων για την 
προώθηση της απασχόλησης και της απασχολησιμότητας των νέων, εργαστηρίων 
ανάπτυξης και προώθησης του επαγγελματικού προφίλ των νέων και άλλων δράσεων 
κατάρτισης. Θα πραγματοποιηθούν επίσης εκστρατείες ευαισθητοποίησης εργοδοτών οι 
οποίες περιλαμβάνουν ενημέρωση για την ΚΠ EQUAL και τους στόχους της, το έργο και 
τη Δικτυακή Πύλη και για την Κοινωνική Υπευθυνότητα των Επιχειρήσεων. 
Μέχρι τέλους 2006: 

• ξεκίνησε η λειτουργία 5 συμβουλευτικών σταθμών (Λευκωσία, Λεμεσό, Λάρνακα, 
Πάφο και στο ΚΕ.ΠΛΗ. Αγρού)  

• ολοκληρώθηκε η ανάπτυξη της ιστοσελίδας του έργου 
(www.youthemployment.org.cy) 

• ολοκληρώθηκε έρευνα για την Απασχόληση και Απασχολησιμότητα των Νέων 
στην Κύπρο 

• σχεδιάστηκαν και πραγματοποιήθηκαν προγράμματα κατάρτισης 40 νέων  
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Οι Δείκτες Πραγματοποίησης (Εκροών) και Αποτελέσματος για το Μέτρο 1.1 όπως 

ορίστηκαν στο Συμπλήρωμα Προγραμματισμού του Προγράμματος, και όπως 

εξειδικεύονται στα ΤΔΕ/Υ των έργων, παρουσιάζονται στον ακόλουθο πίνακα: 

 

Τύπος και περιγραφή του Δείκτη 
Αναμενόμενα 
Αποτελέσματα 

(ΣΠ) 

Αναμενόμενα 
Αποτελέσματα 

(ΤΔΕ/Υ) 

Α. Δείκτες Πραγματοποίησης   

Αριθμός δικτύων που θα δημιουργηθούν 2 4 

Αριθμός φορέων που θα συμμετέχουν στα 
Δίκτυα 10 30 

Αριθμός προγραμμάτων κατάρτισης που θα 
δημιουργηθούν 5 7 

Αριθμός επιχειρήσεων που θα εμπλακούν στα 
προγράμματα  τοποθέτησης 15 23 

Αριθμός προγραμμάτων ενημέρωσης που θα 
σχεδιαστούν 4 4 

Β. Δείκτες Αποτελέσματος   

Αριθμός ατόμων που θα λάβουν μέρος στα 
προγράμματα κατάρτισης  100 180 

Αριθμός ατόμων που θα εργοδοτηθούν  60 70 

Αριθμός επιχειρήσεων και εργοδοτών που θα 
επωφεληθούν από τα προγράμματα 50 70 

 

Θεματική Προτεραιότητα 2, Μέτρο 2.1 

Στο συγκεκριμένο Μέτρο έχουν ενταχθεί 3 έργα, που παρουσιάζονται στον ακόλουθο 
πίνακα. 
 

Α/Α ΕΡΓΟ 

1 ΑΝΟΙΧΤΕΣ ΠΟΡΤΕΣ 

2 

«ΠΑΝΔΩΡΑ» ΜΕΤΑΤΡΕΠΟΝΤΑΣ ΤΗ ΣΥΜΦΙΛΙΩΣΗ 
ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ & ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΑΠΟ ΚΟΣΤΟΣ ΣΕ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟ 
ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑ ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ - ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΚΙΝΗΤΡΩΝ 
ΓΙΑ ΟΛΟΥΣ ΤΟΥΣ ΑΠΟΦΑΣΙΖΟΝΤΕΣ (ΣΕ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ, 
ΣΥΝΤΕΧΝΙΕΣ, ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥΣ) 

3 ΝΕΟΙ ΔΡΟΜΟΙ ΓΙΑ ΤΗ ΓΥΝΑΙΚΕΙΑ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ 
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Κατάλογος των  ενταγμένων  έργων παρουσιάζεται στο Συνημμένο 2. 

 
Συνοπτική παρουσίαση της εξέλιξης του φυσικού αντικειμένου των έργων 
ΑΝΟΙΧΤΕΣ ΠΟΡΤΕΣ 
Το πρόβλημα που καλείται να αντιμετωπίσει το έργο αφορά στη συμφιλίωση της 

οικογενειακής με την επαγγελματική ζωή των Κυπρίων γυναικών εργαζομένων των 

οποίων, ωστόσο, η εργασιακή δυνατότητα υπονομεύεται και τίθεται σε κίνδυνο λόγω του 

όγκου της παρεχόμενης φροντίδας τους προς τις οικογένειες τους, ή ανέργων που ο 

φόρτος των οικογενειακών τους υποχρεώσεων τις απομάκρυνε ή τις απέκλεισε από την 

Αγορά Εργασίας. Ακόμα όμως των γυναικών που για παραδοσιακούς – οικογενειακούς 

λόγους δεν εργάσθηκαν ποτέ με σχέση εξαρτώμενης εργασίας ή αυτο-απασχόληση, 

αλλά που επιθυμούν να ενταχθούν στην Αγορά Εργασίας. 

Μέχρι τέλους 2006: 

• πραγματοποιήθηκε σεμινάριο για την κατάρτιση συμβούλων ισότητας 

• ολοκληρώθηκαν οι εργασίες δημιουργίας της πλατφόρμας δικτύωσης 

κοινωνικών, εργοδοτικών, συνδικαλιστικών, γυναικείων κλπ. φορέων 

• υλοποιήθηκε Σεμινάριο για την επιμόρφωση και ευαισθητοποίηση 

Συνδικαλιστικών Στελεχών για τη διεκδίκηση μέτρων συμφιλίωσης οικογενειακής 

και επαγγελματικής ζωής των γυναικών 

• υλοποιήθηκε σεμινάριο επαγγελματικής κατάρτισης 10 ανέργων γυναικών  

• λειτούργησε ένα κέντρο παροχής υποστηρικτικών υπηρεσιών στην ομάδα στόχο 

 

«ΠΑΝΔΩΡΑ» ΜΕΤΑΤΡΕΠΟΝΤΑΣ ΤΗ ΣΥΜΦΙΛΙΩΣΗ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ & ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
ΑΠΟ ΚΟΣΤΟΣ ΣΕ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟ ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑ ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ - 
ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΚΙΝΗΤΡΩΝ ΓΙΑ ΟΛΟΥΣ ΤΟΥΣ ΑΠΟΦΑΣΙΖΟΝΤΕΣ (ΣΕ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ, 
ΣΥΝΤΕΧΝΙΕΣ, ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥΣ) 
Το έργο έχει ως στόχο την παρέμβαση στο επίπεδο των ληπτών αποφάσεων από την 

πλευρά της προσφοράς και της ζήτησης εργασίας. Επιδιώκει να θέσει στον ορίζοντα 

τους ένα ισολογισμό οφέλους και κόστους που να βοηθάει στην κατανόηση πόσο και 

πότε ένα μέτρο ή μια πολιτική συμφιλίωσης οικογένειας και εργασίας είναι επωφελές 

από την οπτική γωνία της επιχείρησης. Αν με τη βοήθεια διαφόρων εργαλείων γίνει 

αντιληπτό ότι ορισμένα μέτρα είναι επαχθή για την επιχείρηση αλλά κοινωνικά ωφέλιμα 

τότε με τον τρόπο αυτό ορίζεται ουσιαστικά το πεδίο στο οποίο πρέπει να ενεργοποιηθεί 

η κεντρική κυβέρνηση. 

Μέχρι τέλους 2006: 
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• ολοκληρώθηκε η μελέτη τεκμηρίωσης για το θεσμικό περιβάλλον και τις πολιτικές 

που εφαρμόζονται στην Κύπρο, καθώς και τις εταιρικές πρακτικές που 

ακολουθούνται στο τομέα της συμφιλίωσης οικογενειακής και επαγγελματικής 

ζωής 

• ολοκληρώθηκε η μελέτη καταγραφής καλών Ευρωπαϊκών Πρακτικών 

• ολοκληρώθηκε η έρευνα πεδίου προς τους εργοδότες και τους εργοδοτούμενους, 

• προετοιμάστηκε εκπαιδευτικό πακέτο 40 ωρών για την επιμόρφωση στελεχών 

επιχειρήσεων. 

• ολοκληρώθηκε η μελέτη και ο σχεδιασμός και άρχισε η λειτουργία πιλοτικής 

μονάδας στήριξης της οικογένειας και του παιδιού. 

 

ΝΕΟΙ ΔΡΟΜΟΙ ΓΙΑ ΤΗ ΓΥΝΑΙΚΕΙΑ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ 
Το έργο επικεντρώνεται σε προβλήματα που αντιμετωπίζει η κυπριακή αγορά εργασίας 

όπως η αυξημένη ανεργία των γυναικών και των νέων, δηλαδή των ανθρώπινων πόρων 

που αποτελούν μείζονος σημασίας δεξαμενές εργατικού δυναμικού προς αξιοποίηση, 

στην κατεύθυνση του στόχου της Λισσαβόνας. Επίσης πραγματεύεται και άλλα 

προβλήματα της αγοράς εργασίας της Κύπρου, όπως είναι η μειωμένη 

απασχολησιμότητα και απασχόληση των ατόμων με ειδικές ανάγκες, οι αδυναμίες του 

εκπαιδευτικού συστήματος ως προς την σύνδεση του με τις ανάγκες της σύγχρονης 

αγοράς εργασίας και οι ελλιπείς υποστηρικτικές υπηρεσίες οικογενειακής φροντίδας που 

θα διευκολύνουν τη συμμετοχή της γυναίκας στην απασχόληση και στην ένταξη στην 

αγορά εργασίας. 

Μέχρι τέλους 2006: 

• ολοκληρώθηκαν οι μελέτες του έργου: 

i. Ανάγκες Κατάρτισης και Δομών – Υπηρεσίες Διευκόλυνσης της Γυναικείας 

Απασχόλησης στην Κύπρο, 

ii. Προσφορά και ζήτηση υπηρεσιών των επιχειρήσεων της Κύπρου σε σχέση 

με τη Γυναικεία απασχόληση και ανάπτυξη της Γυναικείας 

επιχειρηματικότητας και αυτοαπασχόλησης. 

• ολοκληρώθηκε η προετοιμασία των Εκπαιδευτικών Πακέτων 

• άρχισε η πιλοτική λειτουργία γραφείου εξυπηρέτησης Πολιτών 

• Ολοκληρώθηκε η επιλογή των Μεντόρων για τη δημιουργία του σχετικού δικτύου 

υποστήριξης των γυναικών.  
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Οι Δείκτες Πραγματοποίησης (Εκροών) και Αποτελέσματος για το Μέτρο 2.1 όπως 

ορίστηκαν στο Συμπλήρωμα Προγραμματισμού του Προγράμματος, και όπως 

εξειδικεύονται στα ΤΔΕ/Υ των έργων, παρουσιάζονται στον ακόλουθο πίνακα: 

 

Τύπος και περιγραφή του Δείκτη 
Αναμενόμενα 
Αποτελέσματα 

(ΣΠ) 

Αναμενόμενα 
Αποτελέσματα 

(ΤΔΕ/Υ) 
Α. Δείκτες Πραγματοποίησης   
Αριθμός γυναικών που θα επωφεληθούν από  
την εφαρμογή νέων μορφών οργάνωσης της  
εργασίας 

 
100 

 
105 

Αριθμός ανδρών που θα επωφεληθούν από  
την εφαρμογή νέων μορφών οργάνωσης της  
εργασίας 

 
50 

 
55 

Αριθμός επιχειρήσεων που εφαρμόζουν νέες  
μορφές οργάνωσης της εργασίας 50 50 

Αριθμός νέων υποστηρικτικών δομών που θα  
Δημιουργηθούν 10 10 

Αριθμός εκπαιδευτικών πακέτων, που  
προωθούν την ισότητα των δύο φύλων στην 
οικογένεια και στην εργασία 

5 10 

Β. Δείκτες Αποτελέσματος   
Αριθμός γονέων που θα επωφεληθούν από τις 
υποστηρικτικές δομές που δημιουργούνται 100 105 

 

Θεματική Προτεραιότητα 3, Μέτρο 3.1 

Στο συγκεκριμένο Μέτρο έχει ενταχθεί 1 έργο το οποίο παρουσιάζεται στον ακόλουθο 
πίνακα. 
 

Α/Α ΕΡΓΟ 

1 ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΑΙΤΟΥΝΤΕΣ ΑΣΥΛΟ 

 

Κατάλογος των  ενταγμένων  έργων παρουσιάζεται στο Συνημμένο 2. 

 
Συνοπτική παρουσίαση της εξέλιξης του φυσικού αντικειμένου του έργου 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΑΙΤΟΥΝΤΕΣ ΑΣΥΛΟ 
Το έργο επιδιώκει μέσω μιας σειράς παρεμβάσεων να δημιουργήσει τις προϋποθέσεις 

για την κοινωνική και εργασιακή ένταξη των αιτούντων άσυλο στην Κύπρο. Σκοπός των 

δράσεων του έργου είναι η καταπολέμηση των διακρίσεων και εμποδίων που η 
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συγκεκριμένη πληθυσμιακή ομάδα αντιμετωπίζει στην πρόσβαση της στην αγορά 

εργασίας και στην κοινωνική της ενσωμάτωση, μέσω της ανάδειξης και της προστασίας 

των κοινωνικών της δικαιωμάτων. Θεωρείται απαραίτητο η δημιουργία μιας συνολικής 

προσέγγισης, η οποία θα προκύψει από την άμεση συνεργασία διαφόρων φορέων - 

κυβερνητικών και μη κυβερνητικών, που θα αποσκοπεί στην αρωγή της εν λόγω 

πληθυσμιακής ομάδας για κοινωνική και εργασιακή ενσωμάτωση μέχρι να διεκπεραιωθεί 

η αίτησή τους από τις αρμόδιες αρχές. 

Μέχρι τέλους 2006: 

• ολοκληρώθηκαν 6 βασικά προγράμματα εκπαίδευσης και κατάρτισης, σε θέματα: 

i. Εκμάθηση Ελληνικής Γλώσσας 

ii. Επαγγελματική Κατάρτιση: Ψύξη και Κλιματισμός 

iii. Επαγγελματική Κατάρτιση: Βοηθοί Γραμματείς 

iv. Επαγγελματική Κατάρτιση: Βοηθοί Μάγειροι 

v. Γνωριμία Κυπριακή Κουλτούρα 

vi. Γνωριμία Ευρωπαϊκή Κουλτούρα 

• λειτούργησε ο μηχανισμός διαμεσολάβησης και στήριξης της απασχόλησης των 

αιτούντων άσυλο και έχει ήδη εξυπηρετήσει περίπου 200 άτομα 

• έχουν εργοδοτηθεί 23 άτομα 

• έχει πραγματοποιηθεί ενημερωτική εκδήλωση για τους εργοδότες 

 

Οι Δείκτες Πραγματοποίησης (Εκροών) και Αποτελέσματος για το Μέτρο 3.1 όπως 

ορίστηκαν στο Συμπλήρωμα Προγραμματισμού του Προγράμματος, και όπως 

εξειδικεύονται στο ΤΔΕ/Υ του έργου, παρουσιάζονται στον ακόλουθο πίνακα: 

 

Τύπος και περιγραφή του Δείκτη 
Αναμενόμενα 
Αποτελέσματα 

(ΣΠ) 

Αναμενόμενα 
Αποτελέσματα 

(ΤΔΕ/Υ) 
Α. Δείκτες Πραγματοποίησης   
Αριθμός εξατομικευμένων συμβουλευτικών  
υπηρεσιών που θα παρέχονται 5 5 

Αριθμός προγραμμάτων κατάρτισης που θα  
Δημιουργηθούν 10 10 

Β. Δείκτες Αποτελέσματος   
Αριθμός αιτητών ασύλου οι οποίοι  
συμμετέχουν στη μάθηση της Ελληνικής και  
Αγγλικής γλώσσας 

 
200 

 
200 

Αριθμός αιτητών ασύλου οι οποίοι  
Συμμετέχουν σε προγράμματα κατάρτισης 200 200 

Αριθμός αιτητών ασύλου στούς οποίους  
παρέχονται εξατομικευμένες συμβουλευτικές 
 υπηρεσίες 

 
500 

 
500 
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3.3. Ενέργειες για τη στήριξη του Mainstreaming  

 
Μέσα στο πλαίσιο της υλοποίησης της Ενέργειας ΙΙΙ, θα δημιουργηθούν οι απαραίτητοι 

μηχανισμοί για τη διευκόλυνση της ενσωμάτωσης των αποτελεσμάτων (mainstreaming) 

τόσο σε οριζόντιο επίπεδο, δηλαδή σε επίπεδο οργανισμών που δρουν στο ίδιο ή σε 

παρεμφερές επίπεδο, όσο και σε κάθετο επίπεδο, δηλαδή σε επίπεδο περιφερειακής 

και εθνικής χάραξης πολιτικής. Η Ενέργεια ΙΙΙ θα αρχίσει να υλοποιείται στο 1ο εξάμηνο 

του 2007. 

 

Η εφαρμογή της πολιτικής του gender mainstreaming για τις ίσες ευκαιρίες μεταξύ 

γυναικών και ανδρών αφορά όλα τα στάδια της εφαρμογής του προγράμματος, από τη 

διατύπωση προτεραιοτήτων και την έναρξη υλοποίησης έως την καταγραφή και την 

τελική αξιολόγηση.  

 
 
3.4. Δραστηριότητες για τη προώθηση των αρχών της EQUAL  
 

Η ΕΔΣ διασφάλισε όπως όλες οι δράσεις που  υλοποιούνται στο πλαίσιο της ΚΠ EQUAL 

ανταποκρίνονται και εξυπηρετούν τις βασικές αρχές που χαρακτηρίζουν την 

Πρωτοβουλία. 

 

3.4.1 Ενέργειες για τη στήριξη των Αναπτυξιακών Συμπράξεων  

 

Η ΕΔΣ, μέσω τηλεφωνικών επαφών και επισκέψεων των φορέων στους χώρους της, 

στηρίζει τις Αναπτυξιακές Συμπράξεις στην αντιμετώπιση των προβλημάτων που 

προκύπτουν στη διαχείριση των έργων διασφαλίζοντας τη δέσμευση των φορέων των 

ΑΣ στην επίτευξη του στόχου της κάθε ΑΣ.   

Επιπλέον, η ΕΔΣ έχει καθιερώσει, σε μηνιαία βάση, συναντήσεις με εκπροσώπους των 

ΑΣ, με στόχο την τακτική ενημέρωση της ΕΔΣ για την πρόοδο των έργων τους και την 

έγκαιρη επίλυση τυχόν προβλημάτων που εντοπίζονται.  

 

Στις 23 Ιανουαρίου 2006, η ΕΔΣ απέστειλε σε όλες τις Αναπτυξιακές Συμπράξεις 

προσχέδιο του Οδηγού για την οργάνωση του Συστήματος Διαχείρισης/ Διοίκησης 

Έργου. Στις 14 Απριλίου 2006, η ΕΔΣ απέστειλε στις ΑΣ κείμενο με τις κατευθύνσεις/  

προτάσεις υλοποίησης του Υποέργου της Εσωτερικής Αξιολόγησης και στις 22 

Δεκεμβρίου 2006, στάληκε σημείωμα με οδηγίες/ κατευθύνσεις συμπλήρωσης των 

Τριμηνιαίων Δελτίων Παρακολούθησης (ΤΔΠ).  
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3.4.2 Ενέργειες για τη στήριξη της  Ενεργού Συμμετοχής των επωφελούμενων  

 

Η ΕΔΣ διασφάλισε τη σαφή και συγκεκριμένη αναφορά στα ΤΔΕ/Υ που αναφέρεται 

στους τρόπους ανάμειξης των ατόμων στα οποία στοχεύει η ενίσχυση, για να 

διασφαλιστεί ότι οι ανάγκες τους αντανακλώνται στις ενέργειες.    

 

3.4.3 Ενέργειες για τη στήριξη της διακρατικής συνεργασίας 

 
Η εφαρμογή της αρχής της διακρατικότητας στην Πρωτοβουλία πρακτικά σημαίνει ότι 

κάθε σχέδιο υλοποιείται με τη συνεργασία Αναπτυξιακών Συμπράξεων από δύο 

τουλάχιστον κράτη μέλη. Η διακρατική συνεργασία μέσω της ανταλλαγής εμπειριών και 

τεχνογνωσίας για τα θεματικά αντικείμενα της EQUAL αποτελεί ένα ιδανικό εργαλείο για 

την επίτευξη καινοτομίας. Παράλληλα επιδιώκεται η ουσιαστική σύνδεση των επιμέρους 

εθνικών σχεδίων μέσω δράσεων που αφορούν στην από κοινού παραγωγή προϊόντων 

και υλοποίηση ενεργειών, στις ανταλλαγές στελεχών και στη μεταφορά τεχνογνωσίας.  

 

Η ΕΔΣ παρακολουθεί την πρόοδο υλοποίησης του Υποέργου της Διακρατικότητας και 

παρέχει οποιασδήποτε μορφής στήριξη της ζητηθεί. Εκπρόσωποι της ΕΔΣ συμμετέχουν 

σε δραστηριότητες στο πλαίσιο της Διακρατικής Συνεργασίας που πραγματοποιούνται 

στην Κύπρο σαν εισηγητές θεμάτων ή και σαν συμμετέχοντες.   

 

3.4.4 Ενέργειες για τη στήριξη της  Καινοτομίας  

 

Συστατική έννοια του προγράμματος αποτελεί η καινοτομία, η οποία προσδιορίζεται με 

αντικειμενικά και λειτουργικά κριτήρια. Η αφηρημένη αναφορά στο νεωτεριστικό 

χαρακτήρα μιας προτεινόμενης μεθόδου δεν επαρκεί για το χαρακτηρισμό του σχεδίου 

ως καινοτομικού, εφόσον δεν συνδέεται με την αύξηση της αποτελεσματικότητας ή την 

παροχή λύσεων σε συγκεκριμένα προβλήματα που αφορούν στα εμπόδια πρόσβασης 

στην αγορά εργασίας διαφόρων μειονεκτουσών ομάδων, στην άρση των ανισοτήτων, 

στην προσαρμογή στις νέες τεχνολογικές εξελίξεις, στην διεύρυνση της πρόσβασης, 

στην επαγγελματική κατάρτιση και στην ανάπτυξη του κοινωνικού τομέα της οικονομίας. 

Η ΕΔΣ ενεθάρρυνε τις ΑΣ στην αναζήτηση νέων τρόπων αποτελεσματικής δράσης όσον 

αφορά διαδικασίες ή μεθόδους. 
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3.4.5 Ενέργειες για τη στήριξη της  ισότητας ευκαιριών μεταξύ γυναικών και ανδρών 

 

Πριν από την επιλογή τα σχέδια εξετάστηκαν συστηματικά προκειμένου να διαπιστωθεί 

η δυνητική επίπτωση τους σε θέματα ισότητας. Τα σχέδια που επιλέγηκαν έπρεπε 

αποδεδειγμένα να οδηγούν σε μείωση των ανισοτήτων ανάμεσα σε άνδρες και γυναίκες 

αναφορικά με την απασχόληση, την εκπαίδευση, την κατάρτιση, τη δημιουργία 

επιχείρησης, καθώς και τη συμφιλίωση της επαγγελματικής με την οικογενειακή ζωή.  

 

Η ΕΔΣ διασφάλισε τη συμμόρφωση των ΑΣ με την Εθνική και Κοινοτική πολιτική για την 
ισότητα ευκαιριών μεταξύ ανδρών και γυναικών τόσο κατά την επιλογή όσο και κατά την 
υλοποίηση του έργου. 
 

 

3.5. Συνθήκες εφαρμογής 
 

Κατά τη διάρκεια του 2006 δεν χρειάστηκε να γίνει καμία νομοθετική ρύθμιση ή αλλαγή 

για την υλοποίηση/ εκτέλεση του Προγράμματος 

 

 

3.6. Λοιπές πληροφορίες σε σχέση με τα αναφερόμενα στο άρθρο 37(2)(β) 
 

Μέσα στο 2006 δεν υπήρχαν διαθέσιμα στοιχεία σε σχέση με τα αναφερόμενα στο 

άρθρο 37(2)(β) του Κ.1260/1999. Τα στοιχεία αυτά θα είναι διαθέσιμα στο πλαίσιο της 

ενδιάμεσης αξιολόγησης του προγράμματος. 
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4. Χρηματοδοτική Εκτέλεση  

 
4.1 Χρηματοοικονομικά Στοιχεία 

Όπως φαίνεται στον Πίνακα που ακολουθεί, κατά το 2006 οι δαπάνες (ολική επιλέξιμη 
δημόσια δαπάνη) που πιστοποιήθηκαν στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή όσον αφορά το  
Προγραμματικό Έγγραφο της Κοινοτικής Πρωτοβουλίας EQUAL, ανέρχονται σε 
€400.139, και συνολικά ανέρχονται σε €414.379.  
 

Σημειώνεται ότι τα ποσά που αναφέρονται στη στήλη «Δαπάνες» των Πινάκων αναφέρονται σε 

δαπάνες: 

 Οι οποίες έχουν υποβληθεί σε Μηνιαία Δελτία Παρακολούθησης Υποέργου, τα οποία 

έχουν ελεγχθεί και καταχωρηθεί από την ΕΔΣ 

 Έχουν καταβληθεί από την ΕΔΣ στον Συντονιστή εταίρο κάθε ΑΣ 

 Έχουν πληρωθεί από το Συντονιστή Εταίρο στους Εταίρους 

 Έχουν πιστοποιηθεί στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή  

 

4.2 Σύγκριση 
Όσον αφορά τη σύγκριση μεταξύ της χρηματοδοτικής εκτέλεσης με τις προβλέψεις 

που έγιναν για το έτος 2006, σημειώνεται ότι όπως αναφέρεται πιο πάνω μέσα στο 2006 

εισπράχθηκε από την Επιτροπή συνολικό ποσό ύψους €7.120,22 μόνο, ενώ οι 

προβλέψεις εισροών για το 2006 ανέρχονταν στα €432.238. Σημειώνεται ότι, ποσό 

ύψους €400.139 (κοινοτική συμμετοχή €200.069) πιστοποιήθηκε και υποβλήθηκε στην 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή μέσα στο Δεκέμβριο του 2006. Το ποσό των €200.069,22 

εισπράχθηκε από την Αρχή Πληρωμής στις 9 Φεβρουαρίου 2007. Επισημαίνεται ότι ο 

στόχος ν+2 για το 2006 έχει υπερκαλυφθεί, και το ποσοστό κάλυψης ανήλθε στο 136%. 

 

Η σύγκριση των πιστοποιημένων δαπανών με τις προβλέψεις για το 2006, καταδεικνύει 

ότι υπάρχει μεγάλη απόκλιση. 

 

Αυτό οφείλεται γενικά στους ακόλουθους λόγους: 

• Υπήρξε καθυστέρηση από τις ΑΣ στην υποβολή των ΤΔΕ/Υ στην Εθνική Δομή 

Στήριξης και ως εκ τούτου καθυστέρησε και η ένταξη των έργων. 

• Παρουσιάστηκαν αδυναμίες στις ΑΣ όσον αφορά την εφαρμογή των διαδικασιών 

που απαιτούνται να γίνουν ώστε να μπορούν οι δαπάνες να υποβληθούν στην 

ΕΔΣ για έλεγχο. 

• Το σύστημα που εφαρμόζεται για τη διαδικασία υποβολής Μηνιαίων Δελτίων 

Παρακολούθησης Υποέργων (ΜΔΠΥ) προβλέπει ότι οι δαπάνες αφού γίνουν 
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από τους Τελικούς Δικαιούχους, υποβληθούν για έγκριση και ελεγχθούν από την 

ΕΔΣ, πρέπει να πληρωθούν στο Συντονιστή Εταίρο (ΣΕ) και ακολούθως ο ΣΕ να 

πληρώσει τους Εταίρους και να υποβάλει την πληρωμή αυτή σε ΜΔΠΥ. Στο 

Ολοκληρωμένο Πληροφοριακό Σύστημα καταχωρούνται μόνο αφού γίνει η 

πληρωμή στους εταίρους. Αυτή η επιπλέον διαδικασία, η οποία χρειάζεται κατά 

μέσο όρο 2 μήνες δεν είχε προβλεφθεί όταν έγιναν οι τελευταίες προβλέψεις 

δαπανών. 

 

Το 2006 ήταν ο χρόνος της ουσιαστικής έναρξης υλοποίησης όλων των έργων. Με 

στόχο την αύξηση στην απορρόφηση των κοινοτικών πόρων έχει ληφθεί μια σειρά 

μέτρων και υπάρχει πολύ στενή παρακολούθηση της υλοποίησης των έργων και 

ιδιαίτερα της ροής των πληρωμών. Τα καθοριζόμενα χρονοδιαγράμματα υλοποίησης και 

τα σενάρια απορρόφησης συζητούνται σε τακτά χρονικά διαστήματα σε τεχνικές 

συναντήσεις των εμπλεκόμενων φορέων καθώς και με τους εκπροσώπους της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής και ανάλογα εφαρμόζονται ειδικά μέτρα επιτάχυνσης.   

 

Πιο συγκεκριμένα, λήφθηκαν/λαμβάνονται τα ακόλουθα μέτρα: 

• Για να είναι δυνατή η στενή παρακολούθηση της υλοποίησης των έργων και ιδιαίτερα 

της ροής των πληρωμών που αποτελεί το βασικό παράγοντα παρακολούθησης του 

κινδύνου της αυτεπάγγελτης αποδέσμευσης πόρων από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή 

(Κανόνας ν+2) αναπτύχθηκε σύστημα λεπτομερούς Παρακολούθησης των 

Έργων/Υποέργων/Συμβάσεων και των Πληρωμών ανά Μήνα. Το Σύστημα 

ετοιμάστηκε από τη Διαχειριστική Αρχή και ενημερώνεται από την Εθνική Δομή 

Στήριξης με στόχο τον έγκαιρο εντοπισμό προβλημάτων/αδυναμιών/καθυστερήσεων. 

Στη Διαχειριστική Αρχή αποστέλλεται για ενημέρωση, επισκόπηση και τυχόν 

διόρθωση. Το εργαλείο αποστάληκε στην Εθνική Δομή Στήριξης στις 18 Ιανουαρίου 

2006.   

• Υπάρχει τακτική επικοινωνία της Διαχειριστικής Αρχής με την Εθνική Δομή Στήριξης, 

Τελικούς Δικαιούχους και Τελικούς Αποδέκτες για προώθηση και συντονισμό της 

εκτέλεσης των έργων, επίλυση τυχόν προβλημάτων και στήριξη/καθοδήγηση σε όλα 

τα στάδια. 

• Η Διαχειριστική Αρχή σε συνεργασία με την Εθνική Δομή Στήριξης λειτουργούν ένα 

Σύστημα Λεπτομερούς Παρακολούθησης των Έργων/Υποέργων/Συμβάσεων και των 

Πληρωμών ανά Μήνα με σκοπό τον έγκαιρο εντοπισμό και άμεση αντιμετώπιση 

οποιωνδήποτε προβλημάτων, αδυναμιών και καθυστερήσεων που  μπορεί να 

παρουσιαστούν στην υλοποίηση των έργων, αλλά και τη λήψη προληπτικών 
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μέτρων. Τα καθοριζόμενα χρονοδιαγράμματα υλοποίησης και τα σενάρια 

απορρόφησης συζητούνται σε τακτά χρονικά διαστήματα σε τεχνικές συναντήσεις 

των εμπλεκόμενων φορέων και ανάλογα εφαρμόζονται ειδικά μέτρα επιτάχυνσης. 

• Καθιερώθηκαν μηνιαίες συναντήσεις της ΕΔΣ μαζί με όλες τις Αναπτυξιακές 

Συμπράξεις για συζήτηση οποιωνδήποτε προβλημάτων και λήψη διορθωτικών ή / 

και προληπτικών μέτρων. Παράλληλα χρησιμοποιηθηκαν καθ΄ όλη τη διάρκεια του 

έτους οι υπηρεσίες του Σύμβουλου Τεχνικής Υποστήριξης. 

• Τροποποίηση της Εγκυκλίου αρ. 6 – Διαδικασίες Παρακολούθησης των Έργων των 

Διαρθρωτικών Ταμείων με στόχο την απλοποίηση των διαδικασίων και επιτάχυνση 

της υλοποίησης με βασικές αλλαγές την κατάργηση των Τριμηνιαίων Δελτίων 

Παρακολούθησης και την αποστολή τους σε εξαμηνιαία βάση, καθώς και την 

υποβολή των λεπτομερών πινάκων παρακολούθησης του κανόνα ν+2 (15 Μαρτίου 

και 30 Σεπτεμβρίου) με στόχο την καλύτερη παρακολούθηση. Επιπρόσθετα, έγιναν 

προσαρμογές στη διαδικασία τροποποίησης έργων με στόχο την απλοποίηση και 

επίσπευση της διαδικασίας αυτής. Δηλαδή, μεταξύ άλλων, έλεγχος της 

επαναξιολόγησης των έργων από τη Διαχειριστική Αρχή απαιτείται με αύξηση του 

προϋπολογισμού πάνω από 10% και ελάχιστο ποσό το ποσό των ΛΚ.50.000. 

Επίσης, η Εθνική Δομή Στήριξης μπορεί να προβαίνει σε προσαρμογές στους 

Προϋπολογισμούς των επιμέρους υποέργων μέχρι 10% ή ΛΚ.20.000, όποιο είναι το 

μεγαλύτερο χωρίς να απαιτείται η υποβολή νέας έκδοσης Τεχνικού Δελτίου Έργου, 

επαναξιολόγηση και έκδοση νέας Επιστολής Χρηματοδότησης, με τη διαδικασία της 

επικαιροποίησης. Οι αλλαγές κοινοποιήθηκαν στις 10 Αυγούστου 2006. 

• Αρχές του 2007 στάληκαν επιστολές σε όλους τους Συντονιστές Εταίρους των 

Αναπτυξιακών Συμπραξεων με παράκληση όπως σε περίπτωση που υπάρχουν 

οποιεσδήποτε αποκλίσεις στα χρονοδιαγράμματα και εκτιμήσεις δαπανών όπως 

αυτές φαίνονται στα εγκριμένα Τεχνικά Δελτία Έργων, να ενημερωθεί έγκαιρα η 

Εθνική Δομή Στήριξης και η Διαχειριστική Αρχή, όπου απαιτείται, για τη λήψη 

άμεσων μέτρων. Επίσης έγινε παράκληση όπως καταβάλλεται κάθε δυνατή 

προσπάθεια για την απρόσκοπτη και άμεση προώθηση της υλοποίησης των έργων 

που εγκρίθηκαν στα πλαίσια του Προγραμματικού Εγγράφου της Κοινοτικής 

Πρωτοβουλίας EQUAL, περιλαμβανομένης και της προσπάθειας για έγκαιρη και 

άμεση καταβολή πληρωμών που αφορούν τα έργα αυτά. 

• Παρακολούθηση της χρηματοδοτικής εκτέλεσης των έργων (πληρωμές από 

Αναπτυξιακές Συμπραξεις, πιστοποιημένες δαπάνες στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 

ποσοστό υλοποίησης προϋπολογισμού, δαπάνες που αναμένεται να 
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πιστοποιηθούν στην ΕΕ μέχρι τέλος του έτους) με την ετοιμασία σχετικών 

αναφορών στο τέλος κάθε μήνα οι οποίες κοινοποιούνται στους αρμόδιους φορείς  

 

 

4.3 Προβλήματα με τον Κανόνα Ν+2 
 
Δεν αναμένεται να παρουσιαστεί κανένα πρόβλημα. 
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Πιστοποιήσεις Δαπανών στην 
Ε.Ε.            
(σε ευρώ)              
               

Θεματική  Προτεραιότητα Σύνολο 
Επιλέξιμης 
Δαπάνης 

Δαπάνη 
2004 

Δαπάνη 
2005 

Δαπάνη 
2006 

Δαπάνη 
2007 

Δαπάνη 
2008 

Συνολική 
Συσσωρευ

-μένη 
Δαπάνη 

% 
Συνολικής 
Πραγματο-
ποίησης 

Πρόβλεψη 
2005 

Πρόβλεψη 
2006 

Συνολική 
Συσσωρευ-

μένη 
Πρόβλεψη Διαφορά 

Πεδία 
Παρέμβα-

σης 
Μέτρο Α Β Γ Δ Ε Ζ Η Θ=Η/Α Ι Κ Λ Μ = Λ-Η Κ 

Θεματική Προτεραιότητα 1: 
Απασχολησιμότητα 1.500.000 0 0 239.790 0 0 239.790 16% 0 591.152 591.152 351.362   

M1.1 

Διευκόλυνση 
της 
πρόσβασης 
και της 
επιστροφής 
στην αγορά 
εργασίας 

1.500.000 0  0 239.790     239.790 16% 0 591.152 591.152 351.362 21,22 

Θεματική Προτεραιότητα 2: 
Ίσες ευκαιρίες για άνδρες και 
γυναίκες 

1.500.000 0 0 131.008 0 0 131.008 9% 0 500.565 500.565 369.557   

M2.1 

Συνδυασμός 
οικογενεια-
κής και 
επαγγελματι-
κής ζωής 

1.502.821 0   131.008     131.008 9% 0 500.565 500.565 369.557 21,22,23 

Θεματική Προτεραιότητα 3: 
Άτομα που ζητούν άσυλο 255.000 0 0 0 0 0 0 0% 0 115.902 115.902 115.902   
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M3.1 

Υποστήριξη 
της 
κοινωνικής 
και 
επαγγελματι-
κής ένταξης 
των ατόμων 
που ζητούν 
άσυλο 255.000 0   0     0 0% 0 115.902 115.902 115.902 22 

Θεματική Προτεραιότητα 4: 
Τεχνική Βοήθεια 362.586 0 14.240 29.341 0 0 43.581 12% 14.178 99.763 113.941 70.360   

M4.1 

Ειδικές 
δράσεις 
υποστήριξης 
της ΚΠ 
EQUAL και 
βασικές 
διοικητικές 
και 
χρηματοδοτι
-κές δράσεις 
Τεχνικής 
Βοήθειας 144.704 0 14.240 11.517     25.757 18% 14.178 26.264 40.442 14.685 411 

M4.2 

Συμπληρω-
ματικές 
δράσεις 
Τεχνικής 
Βοήθειας 217.882 0   17.824     17.824 8% 0 73.499 73.499 55.675 

411,412,4
13 

  ΣΥΝΟΛΟ 3.617.586 0 14.240 400.139 0 0 414.379 11% 14.178 1.307.383 1.321.561 907.182   

Εισροές από την Ε.Ε. 

Ημερομηνία Σχετικά Ημερομηνία αίτησης Ποσό 
€ 

2/8/2004 Προκαταβολή - 170.879

4/10/2004 Προκαταβολή - 10.000

6/5/2005 Προκαταβολή - 108.528

20/2/2006 Αίτηση 1 6/12/2005 7.120

9/2/2007 Αίτηση 2 20/12/2006 200.069
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5. Μέτρα που έχουν Ληφθεί από τη Διαχειριστική Αρχή και την Επιτροπή 
Παρακολούθησης για τη Διασφάλιση της Ποιότητας και 
Αποτελεσματικότητας της Εφαρμογής 

 
 
5.1. Μέτρα που έχουν ληφθεί σε σχέση με την παρακολούθηση, έλεγχο και 

αξιολόγηση 

 

Ο Κανονισμός 1260/99 του Συμβουλίου της ΕΕ καθορίζει τις αρμοδιότητες της 

Διαχειριστικής Αρχής ως προς την παρακολούθηση των Προγραμματικών Εγγράφων και 

των έργων, καθώς και την υποχρέωση χρήσης ηλεκτρονικών συστημάτων συλλογής και 

ανταλλαγής δεδομένων. 

 
Μέσα στα πλαίσια των αρμοδιοτήτων της, η Διαχειριστική Αρχή παρακολουθεί την 
υλοποίηση του προγράμματος με τη συλλογή στοιχείων που παρέχονται σ’αυτή από την 
Εθνική Δομή Στήριξης, η οποία φροντίζει για την τήρηση λεπτομερών στοιχείων και 
πληροφοριών στο Ολοκληρωμένο Πληροφοριακό Σύστημα (ΟΠΣ) βάση των Δελτίων 
Παρακολούθησης που θα υποβάλλουν οι Αναπτυξιακές Συμπράξεις. 
 
5.1.1. Τεχνική Βοήθεια 
 
Η Εθνική Δομή Στήριξης παρέχει συνεχή καθοδήγηση και στήριξη στις ΑΣ. Επίσης 

παρακολουθεί το φυσικό και οικονομικό αντικείμενο περιλαμβανομένου του ελέγχου 

πρώτου βαθμού του φυσικού και οικονομικού αντικειμένου. 

Τα δύο (2) Μέτρα της Τεχνικής Βοήθειας περιλαμβάνουν συνολικά τέσσερα (4) έργα εκ 

των οποίων τα 2 εφαρμόζονται από την Διαχειριστική Αρχή και τα αντίστοιχα 2 από την 

Εθνική Δομή Στήριξης (Μονάδα Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου). 

Στο πλαίσιο του πρώτου έργου «Ειδικές Δράσεις Υποστήριξης της ΚΠ EQUAL και 

Βασικές Διοικητικές και Χρηματοδοτικές Δραστηριότητες Τεχνικής Βοήθειας» 

υλοποιούνται ενέργειες τεχνικής βοήθειας σχετικά με την υποστήριξη της διαχείρισης 

των έργων και παράλληλα ενέργειες σχετικά με την υποστήριξη των ελέγχων των έργων 

της Πρωτοβουλίας. 

Κατά τη διάρκεια του 2006, έγινε αγορά υπηρεσιών συμβούλου (με σύμβαση) για τη 

διενέργεια ελέγχων όσων αφορά τις Μηνιαίες Βεβαιώσεις Δαπανών Έργων που 

υποβάλλονται από τους Τελικούς Δικαιούχους στα πλαίσια της υλοποίησης των έργων 

της ΚΠ EQUAL.  

Παράλληλα καθ΄ όλη τη διάρκεια του 2006 πραγματοποιήθηκαν δειγματοληπτικοί 

επιτόπιοι έλεγχοι τόσο σε προγράμματα κατάρτισης που διοργανώθηκαν στα πλαίσια 
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υλοποίησης των έργων όσο και επιτόπιοι έλεγχοι στα γραφεία των Συντονιστών 

Εταίρων, για έλεγχο του φυσικού και οικονομικού αντικειμένου. 

Στο πλαίσιο του δεύτερου έργου «Συμπληρωματικές Δράσεις Τεχνικής Βοήθειας» 

υλοποιούνται ενέργειες δημοσιότητας και πληροφόρησης, κατάρτισης και δικτύωσης και 

εκπόνησης μελετών στο πλαίσιο της υλοποίησης της ΚΠ EQUAL. 

Κατά τη διάρκεια του 2006, η ΕΔΣ προχώρησε στην ετοιμασία διαφημιστικών δώρων 

(φλιτζάνια, πέννες και USB – Memory Sticks) τα οποία και διέθεσε για προώθηση και 

δημοσιοποίηση των έργων που υλοποιούνται στα πλαίσια της ΚΠ EQUAL. 

Συνεχίστηκε επίσης η παροχή υπηρεσιών από το Σύμβουλο Τεχνικής Υποστήριξης 

(ΣΤΥ), το έργο του οποίου αξιολογείται από την Επιτροπή Παρακολούθησης Έργου. Ο 

ΣΤΥ υπέβαλε κατά τη διάρκεια του 2006, τέσσερις (4) Τριμηνιαίες Εκθέσεις Προόδου και 

δύο (2) Εξαμηνιαίες Απολογιστικές και Προγραμματικές Εκθέσεις.  

 

 
5.1.2. Διαχείριση Ποιότητας 

 
Η ΕΔΣ στη προσπάθεια της για συνεχή υποστήριξη των ΑΣ και διασφάλιση της 

ποιότητας στην υλοποίηση των έργων, προχώρησε στην ετοιμασία και αποστολή τριών 

(3) σημειωμάτων προς τις ΑΣ αναφορικά με τις διαδικασίες παρακολούθησης των έργων 

που εντάσσονται στο Προγραμματικό Έγγραφο για την  ΚΠ EQUAL. Τα Σημειώματα 

αυτά στάληκαν στις 15 Μαρτίου 2006 (Σημείωμα Αρ.1), στις 11 Απριλίου 2006  

(Σημείωμα Αρ. 2) και στις 10 Ιουλίου 2006 (Σημείωμα Αρ.3). 

Παράλληλα, η ΕΔΣ στη προσπάθεια της να διασφαλίσει την ποιότητα των παραδοτέων / 

μελετών που ετοιμάζονται στα πλαίσια της Πρωτοβουλίας, απέστειλε σε όλες τις ΑΣ, 

σημείωμα για τον τρόπο παραλαβής και αποδοχής των ολοκληρωμένων παραδοτέων.  

Για τη διασφάλιση της ποιοτικής υλοποίησης των έργων είναι σε εξέλιξη η Εσωτερική 

Αξιολόγηση (σχετικό υποέργο) των έργων. Στα πλαίσια του υποέργου αυτού ελέγχεται η 

πορεία υλοποίησης του έργου σε συνάρτηση με τις δεσμεύσεις και πιστοποιείται η 

συνάφεια μεταξύ των δεσμεύσεων και των υλοποιήσεων. 

 
Ηλεκτρονικό Ολοκληρωμένο Σύστημα Πληροφόρησης 
 
Το Ολοκληρωμένο Πληροφοριακό Σύστημα εγκαταστάθηκε στη Διαχειριστική Αρχή τον 

Δεκέμβριο του 2004 και μέσα στο 2005 ολοκληρώθηκε η σύνδεση όλων των 

εμπλεκόμενων Υπηρεσιών. Η Υπο-μονάδα ΟΠΣ της Διαχειριστικής Αρχής εξασφάλισε 

πρόσβαση σε όλους τους εμπλεκόμενους χρήστες για να είναι σε θέση να καταχωρούν, 

ελέγχουν και επικυρώνουν δεδομένα στο ΟΠΣ, ανάλογα με το δικαίωμα πρόσβασης 
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τους μέσα στο 2005 και συνέχισε μέσα στο 2006 να παρέχει πρόσβαση σε νέους 

χρήστες του Συστήματος.  Η Διαχειριστική Αρχή, οι Ενδιάμεσοι Φορείς, η Αρχή 

Πληρωμής και η Υπηρεσία Εσωτερικού Ελέγχου έχουν απευθείας πρόσβαση στο 

Σύστημα. Οι Τελικοί Δικαιούχοι έχουν πρόσβαση μόνο στο Σύστημα της Ηλεκτρονικής 

Υποβολής για σκοπούς διευκόλυνσης της υποβολής των δελτίων που απαιτούνται, 

δηλαδή των Τεχνικών Δελτίων Έργων, Μηνιαίων Δελτίων Παρακολούθησης Υποέργου, 

Τριμηνιαίων / Εξαμηνιαίων Δελτίων Παρακολούθησης Έργου και Δελτία Νομικών 

Δεσμεύσεων. Μέσω του υποσυστήματος αυτού, οι Τελικοί Δικαιούχοι μπορούν να 

δημιουργήσουν, να επεξεργαστούν και τελικά να υποβάλουν ηλεκτρονικά τα Δελτία τους 

στους Ενδιάμεσους Φορείς, οι οποίοι τα ελέγχουν, τα εγκρίνουν και τα καταχωρούν στο 

ΟΠΣ, σύμφωνα με τις υποχρεώσεις τους όπως καθορίστηκαν από την Διαχειριστική 

Αρχή. Η Ηλεκτρονική Υποβολή δεν αντικαθιστά την έντυπη υποβολή, επιταχύνει όμως 

την διαδικασία και ελαττώνει το χρόνο και το κόστος επεξεργασίας των δεδομένων. Η 

εφαρμογή της ηλεκτρονικής υποβολής είναι προσπελάσιμη μέσω διαδικτύου, αφού 

πρώτα ο χρήστης αιτηθεί και του δημιουργηθεί κωδικός πρόσβασης από την 

Διαχειριστική Αρχή. Τέθηκε σε εφαρμογή στις 14 Ιουνίου 2005 και η διεύθυνση της είναι 

http://www.sfundsesubmission.planning.gov.cy. 
 

Η υπο-μονάδα ΟΠΣ της Διαχειριστικής Αρχής προσφέρει σε τακτική βάση τόσο 

εκπαιδευτικά σεμινάρια, όσο και επιμέρους εργαστήρια σε όλες τις εμπλεκόμενες 

υπηρεσίες τόσο στο Σύστημα της ηλεκτρονικής υποβολής όσο και στο ΟΠΣ ανάλογα με 

τις ανάγκες και απαιτήσεις των χρηστών. Λεπτομέρειες για την κατάρτιση στο ΟΠΣ 

αναφέρεται στο Κεφάλαιο 5.3 «Δράσεις Κατάρτισης». 

 

Κατά την διάρκεια του 2006 δεν προέκυψαν οποιαδήποτε βασικά προβλήματα που να 

εμποδίζουν την ομαλή λειτουργία του Συστήματος. Στα πλαίσια της συνεχούς 

αναβάθμισης του συστήματος με βάση τις εμπειρίες που απέκτησαν οι χρήστες 

ζητήθηκαν 4 νέες λειτουργίες και αιτήματα για πρόσθετες εκτυπώσεις. Η πρώτη νέα 

λειτουργία αφορούσε στην τροποποίηση του Τεχνικού Δελτίου Έργου (ΤΔΕ) χωρίς να 

απαιτείται νέα Απόφαση Έγκρισης Ένταξης για διευκόλυνση στις περιπτώσεις που 

πρέπει να δημιουργηθεί νέα έκδοση ΤΔΕ και νέα Επιστολή Χρηματοδότησης χωρίς 

επαναξιολόγηση και δημιουργία νέας Απόφασης Έγκρισης Ένταξης. Η δεύτερη νέα 

λειτουργία αφορούσε την διευκόλυνση για την καταχώρηση διορθώσεων που 

προκύπτουν από τους ελέγχους των ελεγκτικών οργάνων και δεν αφορούν παρατυπίες 

που να απαιτούν δημοσιονομική διόρθωση. 
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Μέσα στο 2006 αποφασίστηκε επίσης όπως υποβάλλονται Εξαμηνιαία Δελτία 

Παρακολούθησης αντί Τριμηνιαία με στόχο την απλοποίηση του Συστήματος και έγκαιρη 

υποβολή των δελτίων επειδή παρατηρήθηκαν κάποιες καθυστερήσεις στην υποβολή 

Τριμηνιαίων από τους Τελικούς Δικαιούχους. Για υποστήριξη της νέας αυτής λειτουργίας 

έγιναν οι απαραίτητες αλλαγές και προσαρμογές στο ΟΠΣ και στην Ηλεκτρονική 

Υποβολή. 

 

Η τέταρτη νέα λειτουργία αφορούσε στην τροποποίηση του τρόπου διενέργειας 

διορθώσεων σε ποσά ή προσθέσεις /  διαγραφές αναδόχων μέσα στο σύστημα της 

Ηλεκτρονικής Υποβολής πριν να γίνει καταχώρηση στο ΟΠΣ για το Προγραμματικό 

Έγγραφο της ΚΠ “Equal”.  

 

Παράλληλα με την Βάση Δεδομένων λειτουργεί και δοκιμαστική Βάση Δεδομένων την 

οποία μπορούν τόσο οι χρήστες όσο και η υπο-μονάδα ΟΠΣ να χρησιμοποιούν για 

σκοπούς δοκιμής δεδομένων, για εκπαίδευση των χρηστών, αλλά και για καλύτερη 

εξοικείωση τους με το Σύστημα.  Η Βάση αυτή λειτουργεί αυτόνομα μέσω ξεχωριστού 

“server”. 

 

Με στόχο την άμεση επίλυση οποιωνδήποτε προβλημάτων ή/και νέων απαιτήσεων 

συνέχισε να λειτουργεί και το 2006 το Γραφείο Υποστήριξης Χρηστών στην υπο-μονάδα 

ΟΠΣ της Διαχειριστικής Αρχής. Το Γραφείο υποστηρίζει την διαδικασία υποβολής και 

διεκπεραίωσης ερωτημάτων και αιτημάτων, τη διαμόρφωση έγκυρης απάντησης για 

κάθε ερώτημα σε σύντομο χρόνο και την παρακολούθηση και έλεγχο όλων των σταδίων 

της διαδικασίας ικανοποίησης των ερωτημάτων.  

 

 
5.1.3. Παρακολούθηση 

 

Η παρακολούθηση του Προγράμματος γίνεται μέσω του Ολοκληρωμένου 

Πληροφοριακού Συστήματος, της ETCIM-Equal Transnational Cooperation Agreement 

Module (αφορά την παρακολούθηση του διακρατικού μέρους του Προγράμματος) και της 

Επιτροπής Παρακολούθησης.  

 

 

 



 
 

30

Επιτροπή Παρακολούθησης 

Η Επιτροπή Παρακολούθησης του  Προγράμματος της Κοινοτικής Πρωτοβουλίας 

EQUAL, συστάθηκε με απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου στις 8 Σεπτεμβρίου 2004 

(αρ. Αποφ. 60,759).  

 

Κατά το έτος 2006 πραγματοποιήθηκε μία συνεδρία της Επιτροπής Παρακολούθησης 
του Προγράμματος για την ΚΠ Equal. Η συνεδρία αυτή πραγματοποιήθηκε στις 6 
Απριλίου 2006 κατά τη διάρκεια της οποίας έγινε παρουσίαση της προόδου όσον αφορά 
την υλοποίηση του Ενιαίου Εγγράφου Προγραμματισμού για την ΚΠ Equal.  Η Επιτροπή 
ενημερώθηκε επίσης για τις διαδικασίες διαμόρφωσης των Προγραμμάτων που θα 
συγχρηματοδοτηθούν την περίοδο 2007-2013. Οι αποφάσεις που λήφθηκαν κατά την εν 
λόγω συνεδρία έχουν τεθεί σε εφαρμογή και επισυνάπτονται ως Συνημμένο 3. 
 
Τέλος αναφέρεται ότι για την έγκριση της Ετήσιας Έκθεσης Εκτέλεσης για το 2005 από 
τα μέλη της Επιτροπής Παρακολούθησης ακολουθήθηκε η γραπτή διαδικασία λήψης 
αποφάσεων, η οποία έληξε στις 28 Ιουνίου 2006. Οι αποφάσεις που λήφθηκαν κατά την 
εν λόγω συνεδρία έχουν τεθεί σε εφαρμογή και επισυνάπτονται ως Συνημμένο 4. 
 

Για έγκριση τροποποίησης του Συμπληρώματος Προγραμματισμού από την Επιτροπή 
Παρακολούθησης ακολουθήθηκε εκ νέου η γραπτή διαδικασία λήψης αποφάσεων, η 
οποία έληξε στις 7 Σεπτεμβρίου 2006. Οι αποφάσεις που λήφθηκαν κατά την εν λόγω 
διαδικασία επισυνάπτονται ως Συνημμένο 5.  
 

 

5.1.4 Αξιολόγηση 

 

Η Πρώτη Έκθεση Αξιολόγησης «Αξιολόγηση της Ενέργειας Ι» εκπονήθηκε από τον ΕΕΟ 

GROUP AE στα πλαίσια του έργου «Σύμβουλος Ενδιάμεσης Αξιολόγησης του 

Προγράμματος Κοινοτικής Πρωτοβουλίας Equal στην Κύπρο».  

 

Η Ενδιάμεση Αξιολόγηση αποτελεί ένα μέσο για τον επανέλεγχο και τη βελτίωση της 

ποιότητας και της ορθότητας του αρχικού σχεδιασμού του Προγράμματος. 

Επιπροσθέτως, η Ενδιάμεση Αξιολόγηση επιδιώκει να παράσχει τις κατάλληλες 

πληροφορίες και τα εργαλεία, τα οποία θα συνδράμουν στον εντοπισμό τυχόν 

αδυναμιών και προβλημάτων κατά την υλοποίηση του Προγράμματος. Τέλος, 

αποσκοπεί στην περαιτέρω διερεύνηση των επιπτώσεων του Προγράμματος στις 

ομάδες στόχος, και στα πεδία παρέμβασης αυτού με απώτερο στόχο την ανάδειξη 

καλών πρακτικών και τη διατύπωση αντίστοιχων προτάσεων πολιτικής.  
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Η 1η Έκθεση Αξιολόγησης του Β κύκλου της Κ.Π. EQUAL συνιστά το αξιολογικό 

εργαλείο το οποίο, κατά την τελική φάση αξιολόγησης της Ενέργειας Ι του Β κύκλου, 

εστιάζεται κυρίως στην ανάλυση των αποτελεσμάτων, με έμφαση στην εκτίμηση της 

πορείας υλοποίησης της Ενέργειας Ι, της αποτελεσματικότητας της Σύστασης των Α.Σ., 

της Σύναψης Συμφωνιών Διακρατικής Συνεργασίας και του Συστήματος Διαχείρισης, 

τόσο σε επίπεδο Προγράμματος, όσο και σε επίπεδο Α.Σ. Τέλος επιχειρεί μια πρώτη 

προσέγγιση του τρόπου εφαρμογής των βασικών αρχών της Πρωτοβουλίας μέσα από 

έρευνα πεδίου στις Α.Σ. 

 

Κατά το δεύτερο εξάμηνο του 2006, ετοιμάστηκε προσχέδιο της πρώτης έκθεσης 

αξιολόγησης της Ενέργειας Ι της ΚΠ Equal στην Κύπρο, η οποία και ολοκληρώθηκε στις 

αρχές του 2007.  

 

Για την αξιολόγηση της Ενέργειας Ι πραγματοποιήθηκε έρευνα πεδίου με δομημένο 

ερωτηματολόγιο, το οποίο διανεμήθηκε σε όλες τις Αναπτυξιακές Συμπράξεις της ΚΠ 

EQUAL. Όλες οι Α.Σ ανταποκρίθηκαν στη  συμπλήρωση του ερωτηματολόγιου, οι 

ερωτήσεις του οποίου κωδικοποιήθηκαν και ακολούθησε η στατιστική τους επεξεργασία.  

 

Το ερωτηματολόγιο της εν λόγω έρευνας, τόσο για λόγους ικανοποίησης των αναγκών 

διερεύνησης των μηχανισμών διαχείρισης σε όλα τα επίπεδα και τις επιχειρησιακές τους 

λειτουργίες, όσο και για λόγους συγκρισιμότητας απαντήσεων, άρα και εξαγωγής 

συμπερασμάτων οριζόντιου χαρακτήρα, δομήθηκε σε τέσσερις (4)  ενότητες.  

o Στην πρώτη ενότητα επιχειρείται μέσω των ερωτήσεων η αξιολόγηση του 

προγραμματικού σχεδιασμού  

o Η δεύτερη ενότητα πραγματεύεται την αξιολόγηση της ΑΣ του Έργου 

o Η τρίτη ενότητα επικεντρώνεται στην αξιολόγηση των μηχανισμών 

παρακολούθησης, διαχείρισης και ελέγχου του Έργου, και 

o Η τέταρτη ενότητα αφορά στην αξιολόγηση της Ενέργειας Ι  

  
Τα κύρια συμπεράσματα της έρευνας πεδίου έχουν ως ακολούθως:  

o Το 71% των συντονιστών των Α.Σ εκτιμά ότι ο ρόλος και το έργο του 
συνδράμει ουσιαστικά στην ενίσχυση των ομάδων -στόχος του 

Προγράμματος. 
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o Το 57% των συντονιστών των Α.Σ δήλωσε ότι ο ρόλος του συντονιστή 
παρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον, η σχέση με τους εταίρους και την Εθνική 
Δομή Στήριξης είναι πολύ καλή και, επίσης,  αξιολογεί ως σημαντική την 
απόκτηση επαγγελματικής εμπειρίας και τεχνογνωσίας από την εμπλοκή 

του στο Πρόγραμμα.  

o Το 71% των ερωτηθέντων εμφανίζεται πλήρως ενημερωμένο ως προς το 
περιεχόμενο και τις απαιτήσεις της ΚΠ EQUAL,  ενώ το 29% δηλώνει μερικώς 

ενημερωμένο. 

 

o Το σύνολο των έργων που υλοποιούνται στο πλαίσιο της ΚΠ EQUAL 

βασίστηκε σε καταγραφή υφιστάμενων κενών και αναγκών πολιτικής 
αναφορικά με συγκεκριμένες ομάδες στόχος. 

 
o Το 86% των ερωτηθέντων εκτιμά ότι οι στόχοι των έργων τους θα 

υλοποιηθούν επιτυχώς. 
 

o Το 42% των ερωτηθέντων εκτιμά ότι οι διατιθέμενοι πόροι εξασφαλίζουν 
μετρίως την επίτευξη των στόχων των έργων, ενώ το υπόλοιπο 58% θεωρεί 

ότι οι διατιθέμενοι πόροι διασφαλίζουν επαρκώς τους τεθέντες στόχους του 

Προγράμματος. 

 

o Το 86% των ερωτηθέντων ανέφερε ότι κάποιοι εκ των εταίρων τους έχουν 
συνεργαστεί ξανά στο παρελθόν. 

 
o Το 86% των  ερωτηθέντων αξιολογεί ως ικανοποιητική τη συνεργασία 

μεταξύ των εταίρων του Προγράμματος.  

 

o Το 86% των Α.Σ  αξιολογεί θετικά την ετοιμότητα των φορέων αναφορικά με 
τους στόχους και τις απαιτήσεις του Προγράμματος.   

 

o Το σύνολο των ερωτηθέντων εκτιμά ως πιθανή ή πολύ πιθανή τη συνέχιση 
της συνεργασίας μεταξύ των εταίρων των έργων, μετά την ολοκλήρωση του 

Προγράμματος. 

 

o Το 58% των ερωτηθέντων χαρακτηρίζει ως «άριστη» την εξειδίκευση των 
λειτουργιών του συστήματος παρακολούθησης, ενώ το υπόλοιπο 42%, 
εκτιμά ότι η εν λόγω εξειδίκευση είναι πολύ καλή. 
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o Το 71% των ερωτηθέντων δεν διαπιστώνει τυχόν θεσμικά ή διοικητικά κενά 
στο σύστημα διαχείρισης, παρακολούθησης και ελέγχου του έργου.  

 

o Το 29% επισημαίνει την ύπαρξη υπερβολικής γραφειοκρατίας, η οποία 
δυσχεραίνει την υλοποίηση των έργων.  

o Με στόχο την απλούστευση ή/και βελτίωση του Συστήματος Διαχείρισης και 

Παρακολούθησης του έργου,  προτάθηκαν τα ακόλουθα:   

i. Δημιουργία  ενός πιο ευέλικτου και αποτελεσματικού συστήματος 

διαχείρισης, η οποία θα εστιάζεται στην επίτευξη των στόχων του 

έργου, καθώς ο υπάρχων μηχανισμός διαχείρισης συνίσταται από 

πολύπλοκες και χρονοβόρες διαδικασίες.  

ii. Απλούστευση των οδηγιών της Διαχειριστικής Αρχής προς τις ΑΣ, με 

στόχο τη μείωση του υψηλού διοικητικού κόστους που απαιτείται για την 

εφαρμογή τους.  

iii. Ενοποίηση των εντύπων που υποβάλουν οι ΑΣ στη ΔΑ του 

Προγράμματος (Συγκεντρωτικό Δελτίο, Κατάλογος Ελέγχου κλπ) σε ένα 

ενιαίο έντυπο. 

iv. Καλύτερη επικοινωνία μεταξύ του Τεχνικού Συμβούλου της Κ.Π EQUAL 

και της ΔΑ, καθώς συχνά παρατηρείται να ζητούν παρόμοια στοιχεία σε 

κοινούς χρόνους.  

v. Σχεδιασμός ενός πιο φιλικού προς το χρήστη Ηλεκτρονικού Συστήματος 

Υποβολής Μηνιαίων και Τριμηνιαίων Δελτίων. 

 

o Το σύνολο των ερωτηθέντων εκτιμά ότι η Ενέργεια Ι βοήθησε τους εταίρους 

να αναπτύξουν ένα δίκτυο επικοινωνίας και ανταλλαγής εμπειριών και 
ιδεών.  

 

o Το 57% των ερωτηθέντων ανέφερε ότι δεν αντιμετώπισε κανένα πρόβλημα 
κατά την υλοποίηση της Ενέργειας Ι. 

 

o Κατά την Ενέργεια Ι, το  43% των ερωτηθέντων αντιμετώπισε τα ακόλουθα 
προβλήματα: 

i. δυσκολία εξεύρεσης διακρατικών εταίρων 

ii. δυσκολία εξειδίκευσης του έργου, τόσο σε φυσικό όσο και σε οικονομικό 

αντικείμενο 
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iii. δυσκολία στην ανακατανομή του προϋπολογισμού μεταξύ των εταίρων, 

εξαιτίας της μείωσης κονδυλίων χωρίς τη ανάλογη μείωση του φυσικού 

αντικειμένου  

iv. δυσκολία στη συμπλήρωση των τεχνικών δελτίων του έργου.  

 

Η τελική Πρώτη Έκθεση Ενδιάμεσης Αξιολόγησης του Προγράμματος υποβλήθηκε το 

Μάιο του 2007. 

 

5.1.5  Διάδοση δεδομένων για χαρακτηριστικά και αποτελέσματα των ΑΣ  σε επίπεδο ΕΕ  
 

 Παραδοτέα ΑΣ 
 
Αναφορά στα παραδοτέα των έργων γίνεται στις ιστοσελίδες των έργων καθώς 
επίσης και στην ιστοσελίδα της EQUAL Κύπρου (www.equal.mlsi.gov.cy).  

 
 Best Practices - ECDB 

 
Στην επίσημη ιστοσελίδα της EQUAL, περιλαμβάνεται άρθρο που γράφτηκε από 

τους θεματικούς συμβούλους της ΕΕ οι οποίοι, επισκέφθηκαν το Συντονιστή Εταίρο 

του έργου «ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΑΙΤΟΥΝΤΕΣ ΑΣΥΛΟ, ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ 

ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΓΙΑ ΟΛΟΥΣ» ειδικά για να παρακολουθήσουν την εφαρμογή του 

έργου.  Το συγκεκριμένο έργο έχει επιλεγεί σαν ένα από τα έργα με σημαντική 

προοπτική επιτυχίας και αναφέρεται στην επίσημη ιστοσελίδα της EQUAL σαν ένα 

από τα πέντε έργα τα οποία υλοποιούνται αυτή την στιγμή με άμεση πρακτική 

εφαρμογή στην συγκεκριμένη θεματική ενότητα. 

 

 
5.1.6. Δημοσιονομικός έλεγχος 

 
Η Διαχειριστική Αρχή έχει την συνολική ευθύνη,  σύμφωνα με το Άρθρο 4 του 
Κανονισμού(ΕΚ) αρ. 438/2001 της Επιτροπής, για την επαλήθευση της παράδοσης των 
έργων και υπηρεσιών που συγχρηματοδοτούνται από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Έχει 
επίσης την ευθύνη να διασφαλίζει τη συμμόρφωση με τους όρους της σχετικής 
απόφασης της Επιτροπής (Άρθρο 28 του Κανονισμού 1260/99) και με τους ισχύοντες 
Εθνικούς και Κοινοτικούς Κανόνες, ιδιαίτερα όσον αφορά την επιλεξιμότητα των 
δαπανών, την προστασία του περιβάλλοντος, τις κρατικές ενισχύσεις, τις δημόσιες 
συμβάσεις και την ισότητα των ευκαιριών.  
  
‘Όπως περιγράφηκε στο Σύστημα Διαχείρισης και Ελέγχου των Διαρθρωτικών Ταμείων 
σύμφωνα με το Άρθρο 5 του Κανονισμού 438/2001 που στάληκε στην Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή, καθώς και στις πρόσθετες διευκρινίσεις σχετικά με το Σύστημα Διαχείρισης 
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και Ελέγχου των έργων της Κοινοτικής Πρωτοβουλίας Equal που στάληκε στην 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή στις 14 Δεκεμβρίου 2005, οι έλεγχοι και οι επαληθεύσεις 
σύμφωνα με το Άρθρο 4 του ίδιου Κανονισμού θα πραγματοποιούνται από την Εθνική 
Δομή Στήριξης, μέσα στο πλαίσιο που καθορίζεται από τη Διαχειριστική Αρχή και κάτω 
από την καθοδήγηση της, σε τρία στάδια, δηλαδή πριν, κατά τη διάρκεια και μετά την 
υλοποίηση των έργων.  
 

Έλεγχοι από Εθνική Δομή Στήριξης 
 
Συγκεκριμένα στις αρχές του α΄ και β΄ εξαμήνου του 2006 πραγματοποιήθηκαν επιτόπιοι 
έλεγχοι σε όλες τις ΑΣ με σκοπό τη διαπίστωση της ικανότητας τους να διαχειριστούν 
αποτελεσματικά τα έργα, τα οποία ανέλαβαν να υλοποιήσουν. 
 
Έλεγχοι κατά την Υλοποίηση των Έργων 
 
Οι πρωτοβάθμιοι έλεγχοι που διενεργεί η ΕΔΣ στις ΑΣ αφορούν το εσωτερικό σύστημα 
διαχείρισης και ελέγχου των ΑΣ και την παρακολούθηση των έργων ως προς το φυσικό 
και οικονομικό τους αντικείμενο (χρηματοοικονομικά και λογιστικά). Συγκεκριμένα, οι 
έλεγχοι διενεργούνται τόσο στους τόπους υλοποίησης των έργων (π.χ. σε προγράμματα 
κατάρτισης), όσο και στις εγκαταστάσεις των ΑΣ όπου τηρούνται οι φάκελοι των έργων 
και τα πρωτότυπα παραστατικά των δαπανών. 
 
Για την επικύρωση των Δελτίων η ΕΔΣ διενεργεί ελέγχους (desk review) ως προς: 

• Την επιλεξιμότητα των δαπανών σύμφωνα με τον Κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 
448/2004 της Επιτροπής και τους σχετικούς Εθνικούς Κανόνες, καθώς και τις 
σχετικές Εγκυκλίους που εκδίδει η Διαχειριστική Αρχή, 

• Τη νομιμότητα και κανονικότητα των έργων που υλοποιούνται και των 
διαδικασιών που ακολουθούνται, 

• Την εγκυρότητα των στοιχείων/δεδομένων/πληροφοριών που υποβάλλονται από 
τις Αναπτυξιακές Συμπράξεις και περιλαμβάνονται στα Μηνιαία και τα Τριμηνιαία 
Δελτία Παρακολούθησης Έργων,  

• Τη συμμόρφωση με τους όρους που περιλαμβάνονται στην Επιστολή 
Χρηματοδότησης του έργου, 

• Τη συμμόρφωση με τον Κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 1159/2000 της Επιτροπής που 
αφορά την πληροφόρηση και δημοσιότητα των έργων, 

• Την τήρηση αποδεικτικών ή/και άλλων στοιχείων που σχετίζονται με το έργο σε 
ξεχωριστούς φακέλους, που αφορούν αποκλειστικά και μόνο το έργο , 

• Την τήρηση επαρκούς και αξιόπιστου λογιστικού συστήματος/μερίδας. 
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Οι έλεγχοι κατά την υλοποίηση των έργων περιλαμβάνουν επίσης επιτόπιες επισκέψεις 
στις Αναπτυξιακές Συμπράξεις με στόχο τον έλεγχο και  τη φυσική πιστοποίηση των πιο 
κάτω: 
 

1. Διαχείριση των έργων/ υποέργων Αναπτυξιακής Σύμπραξης 
2. Σύστημα Ηλεκτρονικής Υποβολής 
3. Αρχείο φύλαξης στοιχείων έργων / υποέργων 
4. Δειγματοληπτικός έλεγχος φακέλων 
5. Λογιστική υποστήριξη Αναπτυξιακής Σύμπραξης 
6. Διαδικασία παρακολούθησης και ελέγχου έργων/ υποέργων 
7. Σημερινή κατάσταση σε σχέση με την υλοποίηση του έργου 

 
Παράλληλα κατά τη διάρκεια του 2006, η ΕΔΣ διενέργησε δειγματοληπτικούς επιτόπιους 
ελέγχους στους τόπους υλοποίησης των Προγραμμάτων Επιμόρφωσης που 
υλοποιούνται στα διάφορα έργα. 
 
Ορισμένοι από τους ελέγχους οδήγησαν σε συστάσεις και εισηγήσεις προς τις ΑΣ.  Η 
παρακολούθηση των συμμορφώσεων των ΑΣ με τις εν λόγω συστάσεις γίνεται από την 
ΕΔΣ.  
 
Όλα τα αποτελέσματα των πιο πάνω  ελέγχων καταγράφηκαν στο ΟΠΣ.  
 
Έλεγχοι από Διαχειριστική Αρχή 
 
Το Γραφείο Προγραμματισμού ως Διαχειριστική Αρχή έχει την ευθύνη για το σύστημα 

πρωτοβάθμιων ελέγχων και για τη  Βεβαίωση των Δαπανών προς την Αρχή Πληρωμής. 

Πιο συγκεκριμένα παρέχει διαβεβαιώσεις ότι στη βάση των ελέγχων που  διενεργούνται 

από τον Ενδιάμεσο Φορέα και των δειγματοληπτικών ελέγχων που πραγματοποιεί η 

Διαχειριστική Αρχή για να έχει λογικές διαβεβαιώσεις ως προς την ορθότητα, νομιμότητα 

και κανονικότητα των δαπανών, έχουν τηρηθεί όλες οι διαδικασίες για την επαλήθευση 

της πραγματοποίησης των δαπανών, όπως αυτές καθορίστηκαν με Αποφάσεις του 

Υπουργικού Συμβουλίου και εξειδικεύτηκαν με Εγκυκλίους της Διαχειριστικής Αρχής  και 

ότι τα αποτελέσματα των ελέγχων που έχουν διενεργηθεί σύμφωνα με τις διαδικασίες 

αυτές, επαληθεύουν την ορθότητα, νομιμότητα και κανονικότητα των δαπανών, 

σύμφωνα με τις πρόνοιες του Άρθρου 4 του Κανονισμού της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 

438/2001. 

 

Η Μονάδα Συντονισμού της Παρακολούθησης, Ελέγχου και Ολοκληρωμένου 

Πληροφοριακού Συστήματος (ΜΣΠΕΟ) της Διαχειριστικής Αρχής έχει εκδώσει σχετική 
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εγκύκλιο με την οποία εξειδικεύθηκαν  οι διαδικασίες ελέγχου και παρουσιάστηκαν 

πρότυποι κατάλογοι ελέγχου καθώς και πρότυπες Βεβαιώσεις Δαπανών Έργου (που 

αποστέλλουν οι Τελικοί Δικαιούχοι στον Ενδιάμεσο Φορέα)  και πρότυπες Βεβαιώσεις 

Δαπανών Μέτρου (που αποστέλλει ο Ενδιάμεσος Φορέας στην Διαχειριστική Αρχή για 

κάθε Μέτρο). 

 

Κατά το 2006 η Μονάδα Συντονισμού της Παρακολούθησης, Ελέγχου και 

Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Συστήματος της Διαχειριστικής Αρχής διενήργησε 

προκαταρκτικούς ελέγχους σε όλα τα έργα που εντάχθηκαν κατά τη διάρκεια του 

έτους, πριν την έκδοση της Απόφασης Έγκρισης Ένταξης. Κατά τους 

προκαταρκτικούς αυτούς ελέγχους ελέγχθηκε η διαδικασία αξιολόγησης του 

Ενδιάμεσου Φορέα σε θέματα Επιλεξιμότητας Δαπανών, Συμβατότητας με τις Εθνικές 

και Κοινοτικές Πολιτικές καθώς και το Σύστημα Παρακολούθησης και Ελέγχου των 

Έργων που πρότειναν οι Τελικοί Δικαιούχοι και εγκρίθηκε η εθνική 

συγχρηματοδότηση των Έργων σύμφωνα με το Νόμο του Κρατικού Προϋπολογισμού.  

 

Κατά την υλοποίηση των έργων η πιο πάνω Μονάδα της Διαχειριστικής Αρχής διενεργεί 

διαχειριστικούς καθώς επίσης και ορισμένους επιτόπιους δειγματοληπτικούς ελέγχους, 

για να βεβαιώνεται ότι το σύστημα πρωτοβάθμιων ελέγχων όπως καθορίστηκε στην 

Εγκύκλιο αρ. 7 της Διαχειριστικής Αρχής τηρείται από τους Ενδιάμεσους Φορείς.  

 

Πριν από κάθε βεβαίωση δαπανών προς την Αρχή Πληρωμής, η Μονάδα Συντονισμού 

της Παρακολούθησης, Ελέγχου και Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Συστήματος 

διενεργεί διαχειριστικούς ελέγχους στις Βεβαιώσεις Δαπανών του Ενδιάμεσου Φορέα για 

να είναι σε θέση να παρέχει τις διαβεβαιώσεις που αναφέρονται πιο πάνω. 

 

Το Μάιο του 2007 η Διαχειριστική Αρχή (ΜΣΠΕΟ) έκδωσε Εγκύκλιο με την οποία 

εξειδικεύτηκαν οι έλεγχοι που πρέπει να διενεργούνται κατά την ολοκλήρωση των έργων 

για να βεβαιώνεται η ολοκλήρωση του οικονομικού και του φυσικού αντικειμένου αλλά 

και του λειτουργικού αποτελέσματος τους. 

 
 
Έλεγχοι από Αρχή Πληρωμής 
 
Μέσα στα πλαίσια της επιβεβαίωσης της ορθότητας, νομιμότητας και κανονικότητας των 
αιτήσεων πληρωμής που έχουν υποβληθεί στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή για εκταμίευση 
των κοινοτικών πόρων, η Αρχή Πληρωμής διενεργεί ελέγχους στη Διαχειριστική Αρχή, 
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στους Ενδιάμεσους Φορείς και στους Τελικούς Δικαιούχους. Ο δευτεροβάθμιος αυτός 
έλεγχος έχει ως στόχο, σύμφωνα με το άρθρο 9(2) του Κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 438/2001: 
 
(i)   τη διασφάλιση της τήρησης των σχετικών κοινοτικών κανονισμών από μέρους της 

Διαχειριστικής Αρχής, των Ενδιάμεσων Φορέων, των Τελικών Δικαιούχων και των 
Τελικών Αποδεκτών  

(ii)  τη διασφάλιση ότι η δήλωση δαπανών περιλαμβάνει μόνο επιλέξιμες δαπάνες, οι 
οποίες έχουν καταβληθεί από τους Τελικούς Δικαιούχους εντός της επιλέξιμης 
περιόδου και υποστηρίζονται επαρκώς με τιμολόγια ή άλλα αποδεικτικά στοιχεία, 
αφορούν πράξεις οι οποίες επιλέχθηκαν για συγχρηματοδότηση στα  πλαίσια μιας 
συγκεκριμένης παρέμβασης, σύμφωνα με τα κριτήρια επιλογής και τις διαδικασίες 
και τηρώντας τους κοινοτικούς κανόνες καθ’ όλη τη διάρκεια της περιόδου κατά την 
οποία πραγματοποιήθηκαν οι δαπάνες και απορρέουν από μέτρα για τα οποία έχει 
εγκριθεί η κρατική ενίσχυση από την Επιτροπή. 

Κατά το 2006 και το πρώτο εξάμηνο του 2007 δεν πραγματοποιήθηκαν έλεγχοι στις  
Αναπτυξιακές Συμπράξεις ή στην Εθνική Δομή Στήριξης. 
 
 
Έλεγχοι από Υπηρεσία Εσωτερικού Ελέγχου 
 
Η Υπηρεσία Εσωτερικού Ελέγχου έχει την ευθύνη για την ετοιμασία έκθεσης για την 
εφαρμογή των άρθρων 10 έως 12 του Κανονισμού, σύμφωνα με το άρθρο 13 του 
Κανονισμού της Ε.Ε. με αριθμό 438/2001. Η εν λόγω έκθεση για το έτος 2006, η οποία 
θα αποσταλεί ξεχωριστά από την Υπηρεσία Εσωτερικού Ελέγχου στην Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή, επισυνάπτεται ως Συνημμένο 6.  

 
Στα πλαίσια του τριτοβάθμιου ελέγχου η Υπηρεσία Εσωτερικού Ελέγχου για το πρώτο 
εξάμηνο του 2007 έχει προγραμματίσει  οκτώ ελέγχους, τέσσερις ελέγχους συστημάτων 
(system audits) και τέσσερις ελέγχους συστημάτων σε συνάρτηση με δειγματοληπτικούς 
ελέγχους (system audits and sample checks). Όλοι οι έλεγχοι βρίσκονται σε εξέλιξη 
(ανάλυση παρουσιάζεται στον πιο κάτω πίνακα).  
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Πίνακας 5.2.4: Έλεγχοι Υπηρεσίας Εσωτερικού Ελέγχου κατά το πρώτο εξάμηνο του 
2007 
 
 Περιγραφή Ελέγχου Ταμείο Κατηγορία Ελέγχου Κατάσταση 
1 ΜΟΝΑΔΑ ΕΚΤ - ΕΦ ΣΤΟΧΟΥ 

3 

ΕΚΤ ΕΛΕΓΧΟΣ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ Σε εξέλιξη 

2 ΜΟΝΑΔΑ ΕΚΤ – ΕΘΝΙΚΗ 

Δομή Στήριξης EQUAL 

ΕΚΤ ΕΛΕΓΧΟΣ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ Σε εξέλιξη 

3 ΤΜΗΜΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ           

Επιχειρησιακή Μονάδα του 

έργου  - Ανάπτυξη Δικτύου  

της Δημόσιας Υπηρεσίας 

Απασχόλησης 

ΕΚΤ ΕΛΕΓΧΟΣ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ 

/ ΕΛΕΓΧΟΣ ΠΡΑΞΗΣ 

Σε εξέλιξη 

4 ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΚΑΙ 

ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ               

Ένταξη των Τεχνολογιών 

Πληροφορίας και 

Επικοινωνιών στα Μαθήματα 

Γενικής Μόρφωσης των 

Λυκείων και Τεχνικών Σχολών 

για το έργο -  Ένταξη των 

Τεχνολογιών Πληροφορίας 

και Επικοινωνιών στη 

Μαθησιακή Διαδικασία 

ΕΚΤ ΕΛΕΓΧΟΣ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ 

/ ΕΛΕΓΧΟΣ ΠΡΑΞΗΣ 

Σε εξέλιξη 

5 ΜΟΝΑΔΑ ΔΤ - ΕΦ ΣΤΟΧΟΥ 

2 

 

ΕΤΠΑ ΕΛΕΓΧΟΣ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ Σε εξέλιξη 

6 ΔΗΜΟΣ ΑΓΙΟΥ ΔΟΜΕΤΙΟΥ    

Μελέτη και Επίβλεψη για την 

Ανάπλαση Τμήματος 

Παραδοσιακού Πυρήνα Αγίου 

Δομετίου 

ΕΤΠΑ ΕΛΕΓΧΟΣ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ 

/ ΕΛΕΓΧΟΣ ΠΡΑΞΗΣ 

Σε εξέλιξη 
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 Περιγραφή Ελέγχου Ταμείο Κατηγορία Ελέγχου Κατάσταση 
7 ΤΜΗΜΑ ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΑΣ ΚΑΙ 

ΟΙΚΗΣΕΩΣ                 

1η Πρόσκληση για το Σχέδιο 

παροχής χορηγιών προς 

Μικρές και Μικρομεσαίες 

Επιχειρήσεις για Προώθηση 

εναλλακτικών 

Δραστηριοτήτων που 

σχετίζονται με τον 

Αγροτουρισμό 

ΕΤΠΑ ΕΛΕΓΧΟΣ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ 

/ ΕΛΕΓΧΟΣ ΠΡΑΞΗΣ 

Σε εξέλιξη 

8 ΓΡΑΦΕΙΟ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ - 

Διαχειριστική Αρχή 

 ΕΛΕΓΧΟΣ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ Προγραμματισμένος 

 
 Έλεγχοι από Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
 
Τον Νοέμβριο του 2006, αποστολή από λειτουργούς της Μονάδας Ελέγχου από τη 
Γενική Διεύθυνση Περιφερειακής Πολιτικής της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, επισκέφθηκε τη 
Διαχειριστική Αρχή, την Αρχή Πληρωμής, τη Διεύθυνση Δημοσίων συμβάσεων, την 
Υπηρεσία Εσωτερικού Ελέγχου, τον Έφορο Κρατικών Ενισχύσεων, το Υπουργείο 
Εσωτερικών ως Ενδιάμεσο Φορέα και το Υπουργείο Εμπορίου, Βιομηχανίας και 
Τουρισμού και το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως ως Τελικούς Δικαιούχους στα 
πλαίσια της αξιολόγησης του συστήματος διαχείρισης και ελέγχου των Διαρθρωτικών 
Ταμείων για τον Στόχο 2 και ειδικότερα τα μέτρα   1.1, 1.2, 1.3 και 2.1.   
 
 
5.2. Προβλήματα που Προέκυψαν  και Ενέργειες που Ληφθήκαν για τη Βελτίωση  
       του Συστήματος  
      

5.2.1 Προβλήματα και Διορθωτικά Μέτρα 

 
Μέσα στο 2006, με την ολοκλήρωση της ένταξης των έργων και την ουσιαστική έναρξη 
τους, παρατηρήθηκε καθυστέρηση στην διενέργεια και υποβολή δαπανών απο τους 
Τελικούς Δικαιούχους. Για να είναι δυνατή η στενή παρακολούθηση της υλοποίησης τους 
και ιδιαίτερα της ροής των πληρωμών, για αποφυγή του κινδύνου απώλειας κοινοτικών 
πόρων λόγω του κανόνα ν+2, αναπτύχθηκε σύστημα λεπτομερούς Παρακολούθησης 
των Έργων/Υποέργων/Συμβάσεων και των Πληρωμών ανά Μήνα, όπως αναφέρεται πιο 
πάνω.  
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Επίσης προέκυψαν αλλαγές στους Προϋπολογισμούς των έργων με αποτέλεσμα να 
απαιτείται επαναξιολόγηση τους και έκδοση νέας Επιστολής Χρηματοδότησης.  Στη 
συνέχεια υπήρξε καθυστέρηση από τους Τελικούς Δικαιούχους στην αποστολή των 
Τριμηνιαίων Δελτίων Παρακολούθησης στη βάση των οποίων γίνεται η παρακολούθηση 
του φυσικού αντικειμένου. Για επίλυση των προβλημάτων αυτών έγινε τροποποίηση της 
Εγκυκλίου αρ. 6 – Διαδικασίες Παρακολούθησης των Έργων των Διαρθρωτικών 
Ταμείων με στόχο την απλοποίηση των διαδικασιών. 
 
Πιο συγκεκριμένα, καταργήθηκαν τα Τριμηνιαία Δελτία Παρακολούθησης και αντικαταστάθηκαν 
με Εξαμηνιαία και έγιναν προσαρμογές στη διαδικασία τροποποίησης έργων με στόχο την 
απλοποίηση και επίσπευσή της. Δηλαδή, μεταξύ άλλων, έλεγχος της επαναξιολόγησης των 
έργων από τη Διαχειριστική Αρχή απαιτείται με αύξηση του προϋπολογισμού πάνω από 10% 
και ελάχιστο ποσό το ποσό των ΛΚ.50.000. Επίσης, οι Ενδιάμεσοι Φορείς μπορούν να 
προβαίνουν σε προσαρμογές στους Προϋπολογισμούς των επιμέρους υποέργων μέχρι 10% ή 
ΛΚ.20.000, όποιο είναι το μεγαλύτερο χωρίς να απαιτείται η υποβολή νέας έκδοσης Τεχνικού 
Δελτίου Έργου, επαναξιολόγηση και έκδοση νέας Επιστολής Χρηματοδότησης, με τη 
διαδικασία της επικαιροποίησης. 
 
 
 
Πρόσθετα μέτρα που λήφθηκαν για επίσπευση της υλοποίησης παρουσιάζονται στο  
Κεφάλαιο 4: Χρηματοδοτική Εκτέλεση. 
 

Στα πλαίσια των ελέγχων που διενεργήθηκαν μέσα στο 2006 έχουν εντοπιστεί ορισμένες 

αδυναμίες και παραλήψεις στους ελεγχόμενους Φορείς που εμπλέκονται στην 

υλοποίηση, διαχείριση και έλεγχο των έργων των Διαρθρωτικών Ταμείων. Οι αδυναμίες 

που εντοπίστηκαν δεν επηρεάζουν την ορθότητα και νομιμότητα των δαπανών ούτε και 

υπήρξε συστημική αδυναμία με βάση την οποία να απαιτηθεί δημοσιονομική διόρθωση.  

Οι παρατυπίες που εντοπίστηκαν αφορούν σε πολύ μικρά ποσά για τα οποία έγιναν οι 

απαιτούμενες αποκοπές  και δεν συμπεριλήφθηκαν στις αιτήσεις πληρωμών που 

αποστέλλονται στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή.  

 

Για τις αδυναμίες που εντοπίζονται λήφθηκαν ή/και λαμβάνονται μέτρα για αντιμετώπιση 

τους σε συνεργασία και συνεννόηση με τους εμπλεκόμενους φορείς.  Πιο συγκεκριμένα, 

έγιναν συστάσεις προς τους Ενδιάμεσους Φορείς, ώστε να λαμβάνουν υπόψη τα 

πορίσματα των διαφόρων ελεγκτικών οργάνων και να μεριμνούν, στα πλαίσια της 

παρακολούθησης και ελέγχου των έργων που εμπίπτουν στην αρμοδιότητά τους, για την 

αντιμετώπιση και μη επανεμφάνισή τους. 
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Η Διαχειριστική Αρχή στα πλαίσια της θέσπισης των διαδικασιών διαχείρισης και 

παρακολούθησης, εξέδωσε κατά το 2006 και αρχές 2007 τις ακόλουθες 

συμπληρωματικές εγκυκλίους, οι οποίες αποσκοπούν στη σωστή ενημέρωση και 

καθοδήγηση του προσωπικού της Διαχειριστικής Αρχής, της Αρχής Πληρωμής, της 

Υπηρεσίας Εσωτερικού Ελέγχου, των Ενδιάμεσων Φορέων και των Τελικών 

Δικαιούχων: 

 

• Για να είναι δυνατή η στενή παρακολούθηση της υλοποίησης των έργων και ιδιαίτερα 

της ροής των πληρωμών που αποτελεί το βασικό παράγοντα παρακολούθησης του 

κινδύνου της αυτεπάγγελτης αποδέσμευσης πόρων από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή 

(Κανόνας ν+2) αναπτύχθηκε σύστημα λεπτομερούς Παρακολούθησης των 

Έργων/Υποέργων/Συμβάσεων και των Πληρωμών ανά Μήνα. Το εργαλείο 

αποστάληκε στους Ενδιάμεσους Φορείς στις 18 Ιανουαρίου 2006.   

• Το Μάϊο του 2007 η Διαχειριστική Αρχή έκδωσε Εγκύκλιο με την οποία 

εξειδικεύτηκαν οι έλεγχοι που πρέπει να διενεργούνται κατά την ολοκλήρωση των 

έργων για να βεβαιώνεται η ολοκλήρωση του οικονομικού και του φυσικού 

αντικειμένου αλλά και του λειτουργικού αποτελέσματος τους 

• Τροποποίηση της Εγκυκλίου αρ. 6 – Διαδικασίες Παρακολούθησης των Έργων των 

Διαρθρωτικών Ταμείων με στόχο την απλοποίηση των διαδικασίων και επιτάχυνση 

της υλοποίησης με βασικές αλλαγές την κατάργηση των Τριμηνιαίων Δελτίων 

Παρακολούθησης και την αποστολή τους σε εξαμηνιαία βάση και τις προσαρμογές 

στη διαδικασία τροποποίησης έργων με στόχο την απλοποίηση και επίσπευση της 

διαδικασίας αυτής. Η τροποποίηση της Εγκυκλίου κοινοποιήθηκε στις 10 Αυγούστου 

2006. 

• Τροποποίηση της Εγκυκλίου της ΔΑ αρ. 5 «Συμβατότητα με τις Κοινοτικές 

Πολιτικές». Στις 7 Μαρτίου 2006 στάληκε σε όλους τους Τελικούς Δικαιούχους νέα 

συμπληρωματική εγκύκλιος από τη Διαχειριστική Αρχή, στην οποία αναφέρεται ότι η 

Διαχειριστική Αρχή σε συνεργασία με τη Διεύθυνση Δημοσίων Συμβάσεων του 

Γενικού Λογιστηρίου παρέχουν τη δυνατότητα στους Τελικούς Δικαιούχους να 

χρησιμοποιούν έγγραφα προσφορών τα οποία έχουν ήδη εγκριθεί από τη Διεύθυνση 

Δημοσίων Συμβάσεων ως βάση για την ετοιμασία εγγράφων προσφορών 

παρόμοιων έργων. Οι Τελικοί Δικαιούχοι δεν είναι υποχρεωμένοι να υποβάλλουν τα 

έγγραφα του κάθε έργου ξεχωριστά για εξασφάλιση του σχετικού πιστοποιητικού. Ο 

Ενδιάμεσος Φορέας έχει την ευθύνη να ελέγχει ότι όντως δεν έχουν γίνει αλλαγές 
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από τον Τελικό Δικαιούχο ή σε περίπτωση που έγιναν ότι έλαβαν έγκριση από τη 

Διεύθυνση Δημοσίων Συμβάσεων του Γενικού Λογιστηρίου. 

 

 
Παράλληλα η Αρχή Πληρωμής εξέδωσε κατά το 2006 τις ακόλουθες Εγκύκλιους:  

• Στις 30 Ιουνίου 2006 εκδόθηκε η Εγκύκλιος για την περιγραφή του συστήματος 

ανάκτησης των αχρεωστήτων ή παρανόμως καταβληθέντων ποσών που 

εντοπίζονται σε έργα που συγχρηματοδοτούνται από την ΕΕ μέσω των 

Διαρθρωτικών Ταμείων και του Ταμείου Συνοχής. 

• Στις 8 Νοεμβρίου 2006 τροποποιήθηκε η Εγκύκλιος για το χειρισμό παρατυπιών που 

προκύπτουν κατά την υλοποίηση Προγραμμάτων που συγχρηματοδοτούνται από 

την ΕΕ μέσω των Διαρθρωτικών Ταμείων και του Ταμείου Συνοχής. 

 
 
5.2.2.  Δημοσιονομικές Επιπτώσεις 
 
Μέσα στο 2006  δεν υπήρξαν προβλήματα που να έχουν επιπτώσεις στην εφαρμογή 

του Προγράμματος. 

 

5.3 Δράσεις Κατάρτισης 
 

Κατά τη διάρκεια του 2006 πραγματοποιήθηκαν οι πιο κάτω δράσεις κατάρτισης:  

 

• Σεμινάριο για την Πληροφόρηση και Δημοσιότητα (23 Μαρτίου 2006). 

• Σεμινάριο που πραγματοποιήθηκε από την Αρχή Πληρωμής για Παρατυπίες (5 

Ιουλίου 2006) 

• Σεμινάριο που πραγματοποιήθηκε από την Αρχή Πληρωμής για τις Δημοσιονομικές 

Ανακτήσεις (5 Ιουλίου 2006) 

 

Το 2006 πραγματοποιήθηκαν δεκαπέντε (15) εκπαιδευτικά σεμινάρια και τέσσερα (4) 

εργαστήρια, ενώ στις αρχές του 2007 πραγματοποιήθηκε  ένα (1) σεμινάριο στο ΟΠΣ για 

την Υπηρεσία Εσωτερικού Ελέγχου.   

 

Τα εργαστήρια αφορούν κυρίως σε εξειδικευμένες ανάγκες σε εκπαίδευση που ζητείται 

με στόχο την υποστήριξη στην καταχώρηση στοιχείων και παροχή επεξηγήσεων και 

διευκρινήσεων που προκύπτουν. Με τον τρόπο αυτό διασφαλίζεται  η έγκαιρη και 

έγκυρη εισαγωγή δεδομένων στο σύστημα καθώς και η επίλυση οποιωνδήποτε 

προβλημάτων αντιμετωπίζουν οι χρήστες, χωρίς καθυστερήσεις. 
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 Στο Συνημμένο 7 επισυνάπτεται κατάλογος των σεμιναρίων που πραγματοποιήθηκαν 

το 2006 και αρχές του 2007. Αναφέρεται ότι πραγματοποιήθηκαν οκτώ (8) σεμινάρια για 

την ηλεκτρονική υποβολή δελτίων για τους Τελικούς Δικαιούχους και Ενδιάμεσους 

Φορείς των Στόχων 2, 3 και ΚΠ “Equal”  και ένα (1) σεμινάριο για νέους Λειτουργούς της 

Διαχειριστικής Αρχής. Πραγματοποιήθηκαν επίσης πέντε (5) σεμινάρια στο ΟΠΣ για τους 

Ενδιάμεσους Φορείς των Στόχων 2 και 3, την Αρχή Πληρωμής, την Υπηρεσία 

Εσωτερικού Ελέγχου και την Διαχειριστική Αρχή και ένα (1) στο ΟΠΣ και στην 

Ηλεκτρονική Υποβολή για το Τμήμα Αλιείας και Θαλάσσιων Ερευνών και το Υπουργείο 

Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος. Τα τέσσερα εργαστήρια που 

πραγματοποιήθηκαν κατά τη διάρκεια του 2006 αφορούσαν στη παροχή υποστήριξης 

κυρίως σε Τελικούς Δικαιούχους, Ενδιάμεσους Φορείς και στη Διαχειριστική Αρχή για τα 

Προγραμματικά Έγγραφα του Στόχου 2 και της ΚΠ “Equal”.  

 

Στα πλαίσια της προσπάθειας για αναβάθμιση της λειτουργικότητας του ΟΠΣ καθώς και 

της προσαρμογής του στους νέους κανονισμούς και διαδικασίες οργανώθηκε στις αρχές 

του 2006 διήμερο εργαστήρι με όλους τους εμπλεκόμενους χρήστες και με την 

συμμετοχή της Ειδικής Υπηρεσίας ΟΠΣ Ελλάδας, η οποία χρησιμοποιεί το ίδιο σύστημα. 

 

Κατά το 2007 πραγματοποιήθηκαν οι πιο κάτω δράσεις κατάρτισης:  

• Εργαστήρι για τις ευθύνες / καθήκοντα της Αρχής Πληρωμής σε συνεργασία με την 

Αρχή Πληρωμής της Ελλάδας (1 Μαρτίου 2007)   

 
 

5.4 Μέτρα διασφάλισης της Δημοσιότητας του Προγράμματος 

 

Με βάση το Σχέδιο Δράσης Δημοσιότητας και Πληροφόρησης το οποίο εγκρίθηκε το 

Σεπτέμβριο του 2004, ως μέρος του Συμπληρώματος Προγραμματισμού,  άρχισε η 

υλοποίηση της επικοινωνιακής στρατηγικής με την εξειδίκευση των ενεργειών του 

Σχεδίου από το 2004.  

 

Όλες οι ενέργειες αποσκοπούν στην ενίσχυση του κύρους και της διαφάνειας της ΕΕ και 

της συνεργασίας της με τη χώρα μας και απευθύνονται τόσο στους Τελικούς 

Δικαιούχους όσο και στο ευρύ κοινό. 

 

Κατά το έτος 2005,  πραγματοποιήθηκαν οι ακόλουθες δράσεις: 

Δράσεις Δημοσιότητας προς τους Τελικούς Δικαιούχους 
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• Συναντήσεις με Αναπτυξιακές Συμπράξεις προκειμένου να δοθούν πληροφορίες/ 

διευκρινίσεις/ βοήθεια για την ετοιμασία των ΤΔΕ/Υ, της Συμφωνίας 

Αναπτυξιακής Σύμπραξης, του Οδηγού Διαχείρισης και Σχεδίου Δημοσιότητας 

και Πληροφόρησης. 

• Διαρκής ενημέρωση και οργάνωση της ιστοσελίδας της Κοινοτικής Πρωτοβουλίας 

EQUAL της Κύπρου www.equal.mlsi.gov.cy. 

• Διαμόρφωση της υφιστάμενης ιστοσελίδας του Γραφείου Προγραμματισμού ώστε 

να περιλαμβάνει ειδικό μέρος για τα Διαρθρωτικά Ταμεία, στο οποίο βρίσκονται 

τα βασικά έγγραφα www.planning.gov.cy 

 

Δράσεις Δημοσιότητας για το Ευρύ Κοινό 

• Παρουσίαση της Κοινοτικής Πρωτοβουλίας EQUAL, Ελάνη «Ανοικτές Πόρτες», 

Πρωταράς, (16 Μαΐου, 2005) 

• Παρουσίαση της Κοινοτικής Πρωτοβουλίας EQUAL, Ημερίδα Κέντρου Κοινοτικής 

Ψυχικής Υγιεινής Λεμεσού, Λεμεσός, 24 Μαΐου 2005. 

• Παρουσίαση της Κοινοτικής Πρωτοβουλίας EQUAL, Επαρχιακό Συμβούλιο 

Ευημερίας Πάφου, 15 Ιουνίου 2005 

• Παρουσίαση της Κοινοτικής Πρωτοβουλίας EQUAL, στην εναρκτήρια εκδήλωση 

για την έναρξη του έργου Πανδώρα, ΣΕΚ, 12 Οκτωβρίου 2005 

• Συμμετοχή σε εκδήλωση που διοργανώθηκε στα πλαίσια της Ημέρας της 

Ευρώπης και ενημέρωση του κοινού για τα Διαρθρωτικά Ταμεία στην Κύπρο 

• Εκτύπωση τρίπτυχου ενημερωτικού εντύπου για την ΚΠ EQUAL 

• Διανομή ενημερωτικού εντύπου για την ΚΠ EQUAL  

• Έκδοση και διανομή ενημερωτικού εντύπου για τα Διαρθρωτικά Ταμεία της ΕΕ 

στην Κύπρο από τη Διαχειριστική Αρχή.  

• Δημοσιεύσεις στον ημερήσιο τύπο για την ΚΠ EQUAL 

• Δημοσίευση του άρθρου με τίτλο « Πρόοδος της Κοινοτικής Πρωτοβουλίας 

EQUAL στην Κύπρο» στο περιοδικό Ανάπτυξη του Κέντρου Παραγωγικότητας 

Κύπρου, Νοέμβριος 2005 

 
 

Κατά το έτος 2006,  πραγματοποιήθηκαν οι ακόλουθες δράσεις: 

Δράσεις Δημοσιότητας προς τους Τελικούς Δικαιούχους 
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• Διοργάνωση σεμιναρίου για τους Τελικούς Δικαιούχους για τις Υποχρεώσεις τους σε 

σχέση με τις δράσεις Πληροφόρησης και Δημοσιότητας για παρεμβάσεις που 

συγχρηματοδοτούνται από τα Διαρθρωτικά Ταμεία (23 Μαρτίου 2006) 

• Συναντήσεις με Αναπτυξιακές Συμπράξεις προκειμένου να δοθούν πληροφορίες/ 
διευκρινίσεις/ βοήθεια για την ετοιμασία των ΜΔΠΥ, ΤΔΠΕ, κλπ 

 
• Διαμόρφωση της υφιστάμενης ιστοσελίδας του Γραφείου Προγραμματισμού ώστε να 

περιλαμβάνει ειδικό μέρος για τα Διαρθρωτικά Ταμεία, στο οποίο βρίσκονται τα 

βασικά έγγραφα www.planning.gov.cy 

 
 
Δράσεις Δημοσιότητας για το Ευρύ Κοινό 
 
• Προκήρυξη και σύναψη σύμβασης για την παροχή υπηρεσιών για την περαιτέρω 

εξειδίκευση των σχεδίων Δράσης και την υλοποίηση δράσεων πληροφόρησης και 
δημοσιότητας για τα Προγράμματα του Στόχου 2, Στόχου 3, της Αλιείας και της 
Κοινοτικής Πρωτοβουλίας  EQUAL.  ( 31 Ιανουαρίου 2006) 

• Παρουσίαση της Κοινοτικής Πρωτοβουλίας EQUAL, Mediterranean Institute of 
Management, (16 Μαΐου, 2006) 

• Παρουσίαση της Κοινοτικής Πρωτοβουλίας EQUAL, Οργανισμός Νεολαίας Κύπρου,  
(Ιούνιος, 2006). 

• Παρουσίαση της Κοινοτικής Πρωτοβουλίας EQUAL, Αναπτυξιακή Εταιρεία 
Λάρνακας, (Σεπτέμβριος 2006) 

• Παρουσίαση της Κοινοτικής Πρωτοβουλίας EQUAL, Intercollege, Νοέμβριος 2006.  
• Διαρκής ενημέρωση και οργάνωση της ιστοσελίδας της Κοινοτικής Πρωτοβουλίας 

EQUAL της Κύπρου www.equal.mlsi.gov.cy. 
• Συμμετοχή της Μονάδας Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου (Εθνική Δομή Στήριξης 

της ΚΠ EQUAL) στην 31η Διεθνή Έκθεση Κύπρου  
• Επανεκτύπωση τρίπτυχου ενημερωτικού εντύπου για την ΚΠ EQUAL 
• Διανομή ενημερωτικού εντύπου για την ΚΠ EQUAL  
• Δημοσιεύσεις στον ημερήσιο τύπο για την ΚΠ EQUAL 
• Συμμετοχή σε εκδήλωση που διοργανώθηκε στα πλαίσια της Ημέρας της Ευρώπης 

και  ενημέρωση του κοινού για τα Διαρθρωτικά Ταμεία στην Κύπρο – 9 Μαΐου 2006 
• Στα πλαίσια της πιο πάνω σύμβασης πραγματοποιήθηκαν δημοσιεύσεις άρθρων σε 

εφημερίδες για ενημέρωση του κοινού για τα έργα που υλοποιούνται στην Κύπρο με 
τη συγχρηματοδότηση των Διαρθρωτικών Ταμείων 2004-2006 (Οκτώβριος 2006) 
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Κατά το πρώτο εξάμηνο του 2007 πραγματοποιήθηκαν οι ακόλουθες δράσεις:  
 
Δράσεις Δημοσιότητας για το Ευρύ Κοινό 
 
• Δημοσιογραφική Διάσκεψη για την απορρόφηση και εξέλιξη των έργων που 

συγχρηματοδοτούνται από τα Διαρθρωτικά Ταμεία για την περίοδο 2004-2006 
(Απρίλιος 2007) 

• Συμμετοχή σε εκδήλωση που διοργανώθηκε στα πλαίσια της Ημέρας της Ευρώπης 
(9 Μαΐου 2007). 

• Στα πλαίσια της σύμβασης που υπογράφηκε για την παροχή υπηρεσιών για την για 
την εξειδίκευση των σχεδίων Δράσης και την υλοποίηση δράσεων πληροφόρησης 
και δημοσιότητας για τα Προγράμματα του Στόχου 2, Στόχου 3, της Αλιείας και της 
Κοινοτικής Πρωτοβουλίας  EQUAL, πραγματοποιήθηκαν οι ακόλουθες δράσεις:  
 Τηλεοπτική και έντυπη επικοινωνιακή εκστρατεία για παρουσίαση των έργων 

που υλοποιούνται με τη συγχρηματοδότηση των Διαρθρωτικών Ταμείων για 
την περίοδο 2004-2006 (Ιούνιος 2007) 

 Έκδοση και διανομή ενημερωτικού εντύπου  από τη Διαχειριστική Αρχή για τα 
έργα που συγχρηματοδοτήθηκαν από τα Διαρθρωτικά Ταμεία και το Ταμείο 
Συνοχής την περίοδο 2004-2006 

 Έρευνα Αγοράς για αξιολόγηση του βαθμού γνώσης και ενημέρωσης του 
κοινού πάνω στα Διαρθρωτικά Ταμεία 2004-2006.  

 Δημοσιογραφική Διάσκεψη για την απορρόφηση και εξέλιξη των έργων που 
συγχρηματοδοτούνται από τα Διαρθρωτικά Ταμεία για την περίοδο 2004-
2006 

 Δημιουργία αφισών με τα έργα που συγχρηματοδοτούνται από τα 
Διαρθρωτικά Ταμεία για την περίοδο 2004-2006 

 Ευρεία δημοσιότητα της επίσκεψης της Επιτρόπου για την Περιφερειακή 
Πολιτική της ΕΕ κας Danuta Hubner στην Κύπρο (τηλεοπτική, έντυπη) 
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6. Μέτρα που έχουν Ληφθεί για τη Διασφάλιση της Συμβατότητας με τις 
Κοινοτικές Πολιτικές και του Συντονισμού όλων των Κοινοτικών 
Διαρθρωτικών Παρεμβάσεων  
 
6.1 Μέτρα που έχουν ληφθεί για τη διασφάλιση του συντονισμού όλων των 

Κοινοτικών διαρθρωτικών παρεμβάσεων 

 

Η Διαχειριστική Αρχή μέσα στα πλαίσια της ευθύνης της για καθορισμό των κατάλληλων 
μηχανισμών για τη συμμόρφωση των έργων που συγχρηματοδοτούνται από τα 
Διαρθρωτικά Ταμεία με τις Εθνικές και Κοινοτικές Πολιτικές και ειδικότερα εκείνες που 
αφορούν τις δημόσιες συμβάσεις, τον ανταγωνισμό, την προστασία του περιβάλλοντος, 
καθώς και την προώθηση της ισότητας μεταξύ ανδρών και γυναικών, έχει 
οριστικοποιήσει τη διαδικασία που πρέπει να ακολουθείται για τη διασφάλιση της 
συμβατότητας των έργων με τις πιο πάνω Πολιτικές και υπέβαλε πρόταση στο 
Υπουργικό Συμβούλιο που εγκρίθηκε στις 24 Φεβρουαρίου 2005 με την Απόφασή του με 
αριθμό 61.649. Ακολούθως στάληκε στους Ενδιάμεσους Φορείς (Εθνική Δομή Στήριξης) 
σχετική Εγκύκλιος της Διαχειριστικής Αρχής με αρ. 5 και ημερομηνία 30 Μαρτίου 2005, 
για ενημέρωση για τις διαδικασίες αυτές. 
 
Η Απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου σκοπό είχε τον ορισμό των αρμόδιων Φορέων 
και των διαδικασιών  που  πρέπει να ακολουθούνται, για να διασφαλίζεται η 
συμβατότητα των διαδικασιών σύναψης δημοσίων συμβάσεων, τήρησης της πολιτικής 
του περιβάλλοντος, του ανταγωνισμού και της ισότητας μεταξύ των δύο φύλων, με τις 
σχετικές Οδηγίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τα έργα που θα ενταχθούν στα Ενιαία 
Έγγραφα Προγραμματισμού για το Στόχο 2, Στόχο 3 και την Αλιεία, καθώς και στο 
Προγραμματικό Έγγραφο για την Κοινοτική Πρωτοβουλία «EQUAL».  
 
Η Διαχειριστική Αρχή ετοίμασε επίσης σε συνεργασία με τους Αρμόδιους Φορείς που 
καθορίστηκαν με την Απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου (Διεύθυνση Δημοσίων 
Συμβάσεων, Υπηρεσία Περιβάλλοντος, Έφορο Ελέγχου Κρατικών Ενισχύσεων και 
Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξης), πρότυπα πιστοποιητικά συμβατότητας, τα 
οποία στάληκαν στους φορείς αυτούς με εγκύκλιο της Διαχειριστικής Αρχής με αριθμό 
φακέλου Γ.Π. 200/2003 και ημερομηνία 1 Ιουνίου 2005.  
 
Οι Τελικοί Δικαιούχοι (Αναπτυξιακές Συμπράξεις στην περίπτωση της EQUAL)  οφείλουν 
να τηρούν την Εθνική και Κοινοτική Νομοθεσία στους πιο πάνω τομείς και  πρέπει με την 
υποβολή της αίτησης έργου να επισυνάπτουν τα απαραίτητα πιστοποιητικά 
συμβατότητας, από τους αρμόδιους φορείς, για την τήρηση των σχετικών κανόνων. Σε 
περίπτωση που κατά το στάδιο της υποβολής της αίτησης δεν είναι δυνατό να 
αξιολογηθεί η συμβατότητα με κάποια/ες πολιτική/ες, ο Τελικός Δικαιούχος (Αναπτυξιακή 
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Σύμπραξη) αναλαμβάνει δέσμευση για τήρηση των κανόνων και οφείλει να αποστείλει τα 
πιστοποιητικά συμβατότητας στον Ενδιάμεσο Φορέα (Εθνική Δομή Στήριξης στην 
περίπτωση της EQUAL), μόλις τα παραλάβει. Σε αυτή την περίπτωση περιλαμβάνεται 
σχετική πρόνοια και στην Επιστολή Χρηματοδότησης. Η συμμόρφωση, καθώς και η 
δέσμευση για συμμόρφωση προς τις Εθνικές και Κοινοτικές Νομοθεσίες και Πολιτικές, 
εξετάζεται από τον Ενδιάμεσο Φορέα (Εθνική Δομή Στήριξης) στο πλαίσιο της 
αξιολόγησης των έργων, αφού αποτελεί προϋπόθεση  για την απόφαση ένταξης έργων, 
καθώς και κατά την υλοποίηση και έλεγχό τους. 
 

Ειδικότερα ο Ενδιάμεσος Φορέας (και Εθνική Δομή Στήριξης) κάνει εκ των προτέρων 
έλεγχο,  μέσω της διαδικασίας συμπλήρωσης του Φύλλου Αξιολόγησης των Έργων, στο 
οποίο εμπεριέχονται οι Κοινοτικές και Εθνικές πολιτικές και στη συνέχεια η Διαχειριστική 
Αρχή ελέγχει τη διαδικασία αξιολόγησης. Επίσης σύμφωνα με την Εγκύκλιο της 
Διαχειριστικής Αρχής με αριθμό 7 και ημερομηνία 8 Απριλίου 2005 που αφορά τις 
διαδικασίες ελέγχου των έργων που εντάσσονται στα Ενιαία Έγγραφα 
Προγραμματισμού (Προγραμματικό Έγγραφο στην περίπτωση της Equal), τόσο οι 
Τελικοί Δικαιούχοι (Αναπτυξιακές Συμπράξεις) όσο και οι Ενδιάμεσοι Φορείς (Εθνική 
Δομή Στήριξης)  βεβαιώνουν τη συμβατότητα των έργων με τις Κοινοτικές Πολιτικές 
πιστοποιώντας ότι έχουν εξασφαλίσει τα ανάλογα πιστοποιητικά από τους αρμόδιους 
φορείς πριν τη Βεβαίωση Δαπανών. 
 
 

6.2 Μέτρα που έχουν ληφθεί για τη διασφάλιση της συμβατότητας με τις 
Κοινοτικές Πολιτικές 

 
Οι διαδικασίες που θα εφαρμόζονται για διασφάλιση της συμμόρφωσης των έργων με τις 
Εθνικές και Κοινοτικές Πολιτικές είναι οι ακόλουθες:   
 
 
6.2.1. Ευρωπαϊκή Στρατηγική και Κατευθυντήριες Γραμμές για την Απασχόληση 
 
Το προγραμματικό έγγραφο της ΚΠ EQUAL για την Κύπρο έχει δομηθεί στη βάση των 

πυλώνων της Ευρωπαϊκής Στρατηγικής και απαρτίζεται από τέσσερις θεματικές  

Προτεραιότητες. Οι δύο από τις τέσσερις Θεματικές Προτεραιότητες συνδέονται άμεσα 

με την Ευρωπαϊκή Στρατηγική για την Απασχόληση, ενώ η τρίτη καλύπτει τις ανάγκες 

των αιτούντων άσυλο. Η τέταρτη Θεματική Προτεραιότητα αφορά την Τεχνική Βοήθεια.  
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6.2.2. Καταπολέμηση της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισμού 
 
Το Πρόγραμμα EQUAL έχει σχεδιαστεί για να στηρίξει μια οριζόντια προσέγγιση στις 

πολιτικές και τις υπηρεσίες προς τις οποίες θα έχουν πρόσβαση πολλαπλές κατηγορίες 

αποκλεισμένων ή απειλούμενων από αποκλεισμό από την αγορά εργασίας ομάδων. 

Άμεσα επωφελούμενοι από το Πρόγραμμα είναι όλοι όσοι βιώνουν τη διάκριση, την 

ανισότητα ή/και τον αποκλεισμό από την αγορά εργασίας, όπως οι νέοι, οι γυναίκες, τα 

άτομα με ειδικές ανάγκες, οι απασχολούμενοι με ελλιπή εκπαίδευση, οι φυλακισμένοι, οι 

αποφυλακισμένοι, οι υπήκοοι τρίτης χώρας ή απάτριδες που έχουν υποβάλει αίτηση 

χορήγησης ασύλου, τα απεξαρτημένα άτομα και άλλοι. 

 
 
6.2.3. Δημόσιες συμβάσεις 
 
Η Διεύθυνση Δημοσίων Συμβάσεων του Γενικού Λογιστηρίου  είναι αρμόδια για την 
πιστοποίηση της τήρησης των σχετικών Εθνικών, εναρμονισμένων με το κοινοτικό 
κεκτημένο, Νομοθεσιών για κάθε έργο. Για αυτό το λόγο οι Αναπτυξιακές Συμπράξεις  
πρέπει, κατά κανόνα, εκεί όπου ισχύει (π.χ. όπου οι Εταίροι είναι Κυβερνητικά Τμήματα / 
Υπηρεσίες), να εξασφαλίζουν την εκ των προτέρων έγκριση της Διεύθυνσης Δημοσίων 
Συμβάσεων του Γενικού Λογιστηρίου ως της Αρμόδιας Αρχής Προσφορών, σε κάθε 
στάδιο της διαδικασίας σύναψης δημοσίων συμβάσεων.  
 
Επιπρόσθετα, στην Εγκύκλιο με αρ.5 και ημερομηνία 30 Μαρτίου 2005, περιγράφεται η 
διαδικασία που πρέπει να τηρείται για τις δημόσιες συμβάσεις που 
συγχρηματοδοτούνται από τα Διαρθρωτικά Ταμεία και έχει αποσταλεί σε όλους τους 
Τελικούς Δικαιούχους (Αναπτυξιακές Συμπράξεις), ενώ διεξήχθη και ειδικό σεμινάριο τον 
Ιούλιο του 2004. Η Διεύθυνση Δημοσίων Συμβάσεων, εκδίδει, όπου απαιτείται, σχετικό 
πιστοποιητικό συμμόρφωσης, το οποίο ο Τελικός Δικαιούχος (Αναπτυξιακή Σύμπραξη) 
πρέπει να υποβάλλει κατά τα διάφορα στάδια αξιολόγησης και υλοποίησης του έργου 
στον Ενδιάμεσο Φορέα (Εθνική Δομή Στήριξης) για το Πρόγραμμα.  
 
Πιο συγκεκριμένα η διαδικασία έχει ως ακολούθως: 
 
Περιπτώσεις που η εκτιμώμενη αξία της σύμβασης ξεπερνά τα κατώτατα όρια και 

απαιτείται η δημοσίευση τους στην Επίσημη Εφημερίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

   

α. Η Αναθέτουσα Αρχή είναι υπεύθυνη να, (α) συντάξει την προκήρυξη σύμβασης και (β) 

ετοιμάσει τα έγγραφα προσφορών, τα οποία αποστέλλει στην Αρμόδια Αρχή (Διεύθυνση 

Δημοσίων Συμβάσεων) για έλεγχο νομιμότητας, καθώς και της ποιότητας.  Η Αρμόδια 
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Αρχή αποστέλλει στην Αναθέτουσα Αρχή σχετική επιστολή / πιστοποιητικό νομιμότητας. 

Η Αναθέτουσα Αρχή είναι υποχρεωμένη να συμμορφωθεί με οποιεσδήποτε υποδείξεις 

της Αρμόδιας Αρχής. Σε περίπτωση που η Αρμόδια Αρχή υποβάλει γραπτώς υποδείξεις 

τότε τα σχετικά έγγραφα πρέπει να της υποβληθούν εκ νέου για να εκδώσει το σχετικό 

πιστοποιητικό. Η προκήρυξη σύμβασης αποστέλλεται από την Αναθέτουσα Αρχή για 

δημοσίευση σύμφωνα με τις πρόνοιες του Άρθρου 29 του Ν101(Ι)/2003, μόνο μετά την 

εξασφάλιση πιστοποιητικού νομιμότητας από την Αρμόδια Αρχή. Σε περίπτωση έκδοσης 

τροποποιητικών εγγράφων (addendum), αυτά πρέπει να τυγχάνουν της εκ των 

προτέρων έγκρισης της Αρμόδιας Αρχής. 
 

β. Εάν η Αναθέτουσα Αρχή επιθυμεί σύντμηση του χρόνου υποβολής των προσφορών, 

ετοιμάζει Ενδεικτική Προκήρυξη σύμφωνα με το Άρθρο 26(1) του Ν.101(Ι)/2003. Η 

Ενδεικτική Προκήρυξη αποστέλλεται από την Αναθέτουσα Αρχή  στην Αρμόδια Αρχή για 

έλεγχο συμμόρφωσης. Η Αρμόδια Αρχή εκδίδει σχετική επιστολή / πιστοποιητικό 

συμμόρφωσης το οποίο αποστέλλει στην Αναθέτουσα Αρχή πριν από την αποστολή της 

δημοσίευσης στην Υπηρεσία Επισήμων Εκδόσεων των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων. 

 

γ. Για κάθε διαδικασία ανάθεσης σύμβασης συστήνεται Επιτροπή Αξιολόγησης η οποία 

ετοιμάζει Έκθεση Αξιολόγησης. Σε περίπτωση που το αρμόδιο όργανο ανάθεσης 

σύμβασης είναι η Επιτροπή Αξιολόγησης, η Έκθεση πρέπει να αποσταλεί στην Αρμόδια 

Αρχή για να τη μελετήσει και να εκφράσει την άποψη με επιστολή/ πιστοποιητικό για την 

τήρηση των διατάξεων της Νομοθεσίας και Κανονισμών. Αφού εξασφαλισθεί το 

πιστοποιητικό από την Αρμόδια Αρχή, τότε η έκθεση αποστέλλεται στον Προϊστάμενο 

της Αναθέτουσας Αρχής για τη σύμφωνη γνώμη του και την ανάθεση της σύμβασης. 

 

Σε περίπτωση που το αρμόδιο όργανο ανάθεσης είναι το Συμβούλιο Προσφορών, τότε η 

Έκθεση Αξιολόγησης παραπέμπεται μέσω του Προϊσταμένου της Αναθέτουσας Αρχής 

στο Συμβούλιο Προσφορών του αρμόδιου Υπουργείου, σύμφωνα με τους περί της 

Σύναψης Συμβάσεων Κανονισμούς με κοινοποίηση στην Αρμόδια Αρχή.  

 

Σημειώνεται ότι σύμφωνα με τον Κανονισμό 12 «Παρατηρητές» οι Επιτροπές 

Αξιολόγησης έχουν υποχρέωση να ενημερώνουν την Αρμόδια Αρχή για το χρόνο και 

τόπο των συνεδριάσεων τους, και εκπρόσωπος της Αρμόδιας Αρχής έχει δικαίωμα να 

παρευρίσκεται ως Παρατηρητής στις συνεδριάσεις. 

 

δ. Το εκάστοτε Συμβούλιο Προσφορών γνωστοποιεί στην Αρμόδια Αρχή το χρόνο και 

τόπο της συνεδρίας του που θα εξετάσει το θέμα. Αντιπρόσωπος της Αρμόδιας Αρχής 
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έχει το δικαίωμα να παρευρίσκεται με την ιδιότητα  του παρατηρητή στη συνεδρίαση του 

Συμβουλίου Προσφορών και να διασφαλίζει την τήρηση των διατάξεων των Νόμων και 

Κανονισμών. Η θέση του αντιπροσώπου της Αρμόδιας Αρχής, κατά πόσο η ανάθεση της 

Σύμβασης έγινε σύμφωνα με το νομικό πλαίσιο που διέπει τις Δημόσιες Συμβάσεις, 

καταγράφεται στα πρακτικά του Συμβουλίου. Τα πρακτικά θα αποστέλλονται στην 

Αρμόδια Αρχή η οποία εκδίδει σχετικό πιστοποιητικό. 

 

ε. Στην περίπτωση που η Αναθέτουσα Αρχή διαφέρει από τον Τελικό Δικαιούχο 

(Αναπτυξιακή Σύμπραξη)  πρέπει να του διαβιβάζει τα πιστοποιητικά που έχουν εκδοθεί 

από την Αρμόδια Αρχή ή τα πρακτικά του αρμόδιου Συμβουλίου Προσφορών που έχουν 

προσυπογραφεί από την Αρμόδια Αρχή. Ο Τελικός Δικαιούχος (Αναπτυξιακή Σύμπραξη)   

είναι υποχρεωμένος να τα υποβάλλει στον Ενδιάμεσο Φορέα (Εθνική Δομή Στήριξης). 

 

στ. Ο Ενδιάμεσος Φορέας (Εθνική Δομή Στήριξης) ο οποίος έχει την ευθύνη για την 

υλοποίηση του  Μέτρου ελέγχει ότι ο Τελικός Δικαιούχος (Αναπτυξιακή Σύμπραξη)   έχει 

υποβάλει τα πρακτικά, όπου φαίνεται η θέση της Αρμόδιας Αρχής κατά πόσο η 

διαδικασία έγινε σύμφωνα με τις πρόνοιες των περί Δημοσίων Συμβάσεων Νόμων και 

Κανονισμών, το πιστοποιητικό συμμόρφωσης καθώς και οποιαδήποτε άλλα σχετικά 

πιστοποιητικά επιβάλλονται από τη διαδικασία. Η Διαχειριστική Αρχή ελέγχει τη 

συμμόρφωση με τη διενέργεια δειγματοληπτικών ελέγχων στο επίπεδο του κάθε Ενιαίου 

Προγραμματικού Εγγράφου (Προγραμματικού Εγγράφου στην περίπτωση της Equal). 

 

ζ. Στις περιπτώσεις που ακολουθείται η κλειστή διαδικασία ή η διαδικασία με 

διαπραγμάτευση μετά από δημοσίευση τότε για την διαδικασία αξιολόγησης των 

υποψηφίων που θα κληθούν να υποβάλουν προσφορές, ακολουθείται η διαδικασία που 

περιγράφεται στις παραγράφους (γ) και (δ) πιο πάνω. 

 

η. Στις περιπτώσεις που θα ακολουθηθεί η διαδικασία διαπραγμάτευσης,  όπου 

σύμφωνα με τον Κανονισμό 21(γ) πρέπει να εξασφαλιστεί η εκ των προτέρων γραπτή 

έγκριση του Αρμοδίου Συμβουλίου Προσφορών, τότε ακολουθείται κατά αναλογία η 

διαδικασία που περιγράφεται στην παράγραφο (δ) πιο πάνω όπου, αντιπρόσωποι της 

Αρμόδιας Αρχής παρακάθονται στη συνεδρία του Συμβουλίου και εκφράζουν τη θέση 

τους η οποία καταγράφεται. 

 

θ. Στις περιπτώσεις συμβάσεων κάτω των £100,000 όπου ακολουθείται η διαδικασία με 

διαπραγμάτευση και εφαρμόζονται οι Κανονισμοί 21(α) & 21(β), πρέπει να εξασφαλίζεται 

και η σύμφωνη γνώμη της Αρμόδιας Αρχής, πριν από την έγκριση της διαδικασίας από 
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τον Προϊστάμενο της Ενδιαφερόμενης Υπηρεσίας ή τον Πρόεδρο του Συμβουλίου 

Προσφορών. 

 

Περιπτώσεις που οι προσφορές δεν ξεπερνούν τα κατώτατα όρια και δεν απαιτείται 

δημοσίευση σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

 

(α) Κανονικές Διαδικασίες (Ανοικτή, Κλειστή ή με Διαπραγμάτευση)  

 
- Συμβάσεις μέχρι £ 30.000 

 
Στις περιπτώσεις που οι συμβάσεις έχουν αξία που δεν ξεπερνά τις £30.000 

ακολουθείται η διαδικασία που περιγράφεται πιο κάτω στις συνοπτικές διαδικασίες.  

 
- Συμβάσεις πάνω από £ 30.000 

 

Στις περιπτώσεις που οι συμβάσεις έχουν αξία που ξεπερνά τις £30.000 ακολουθείται 

κατά αναλογία η διαδικασία που περιγράφηκε στο πιο πάνω.  

 
(β) Συνοπτικές Διαδικασίες 

 
- Συμβάσεις μέχρι £ 5.000 

 

Για συμβάσεις μέχρι £1.000 δεν απαιτείται οποιαδήποτε έγκριση της Αρμόδιας Αρχής 

νοουμένου ότι τηρούνται οι σχετικές πρόνοιες της νομοθεσίας. 

 
Στις περιπτώσεις συμβάσεων από £1.000 μέχρι £5.000 που ακολουθούνται οι 

συνοπτικές διαδικασίες πρέπει να αποστέλλονται με την ολοκλήρωση της διαδικασίας 

και πριν την υπογραφή της σύμβασης στην Αρμόδια Αρχή όλα τα σχετικά έγγραφα (κατά 

κύριο λόγο η έκθεση αξιολόγησης) μαζί με την απόφαση για ανάθεση. Η Αρμόδια Αρχή 

αφού τα εξετάσει αποστέλλει σχετική επιστολή / πιστοποιητικό συμμόρφωσης ότι η 

διαδικασία που ακολουθήθηκε και η ανάθεση της σύμβασης έγινε σύμφωνα με την 

Νομοθεσία και τους σχετικούς Κανονισμούς.   

 
- Συμβάσεις πάνω από £ 5.000 και μέχρι £30.000 
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Στις περιπτώσεις συμβάσεων από £5.000 μέχρι £30.000 για τις οποίες οι Αναθέτουσες 

Αρχές προτίθενται να ακολουθήσουν τις συνοπτικές διαδικασίες, τότε αποστέλλουν 

σύντομο σημείωμα στην Αρμόδια Αρχή περιγράφοντας τη διαδικασία που θα 

ακολουθήσουν. Η Αρμόδια Αρχή υποβάλλει στην Αναθέτουσα Αρχή τυχόν σχόλιά της σε 

σχέση με την προτεινόμενη διαδικασία, ώστε η διαδικασία που θα ακολουθηθεί να 

συνάδει με τις πρόνοιες της Νομοθεσίας, τα οποία η Αναθέτουσα Αρχή είναι 

υποχρεωμένη να υιοθετήσει. 

 

Με την ολοκλήρωση της διαδικασίας και πριν την υπογραφή της σύμβασης 

αποστέλλονται στην Αρμόδια Αρχή όλα τα σχετικά έγγραφα (κατά κύριο λόγο η έκθεση 

αξιολόγησης) μαζί με την απόφαση για ανάθεση. Η Αρμόδια Αρχή αφού τα εξετάσει 

αποστέλλει σχετική επιστολή / πιστοποιητικό συμμόρφωσης ότι η διαδικασία που 

ακολουθήθηκε και η ανάθεση της σύμβασης θα γίνει σύμφωνα με τη Νομοθεσία και τους 

σχετικούς Κανονισμούς.   

 
Σημειώνεται επίσης ότι στις 7 Μαρτίου 2006 στάληκε σε όλους τους Τελικούς 
Δικαιούχους (Αναπτυξιακές Συμπράξεις) νέα συμπληρωματική εγκύκλιος από τη 
Διαχειριστική Αρχή, στην οποία αναφέρεται ότι η Διαχειριστική Αρχή σε συνεργασία με 
τη Διεύθυνση Δημοσίων Συμβάσεων του Γενικού Λογιστηρίου παρέχουν τη δυνατότητα 
στους Τελικούς Δικαιούχους (Αναπτυξιακές Συμπράξεις) να χρησιμοποιούν έγγραφα 
προσφορών τα οποία έχουν ήδη εγκριθεί από τη Διεύθυνση Δημοσίων Συμβάσεων ως 
βάση για την ετοιμασία εγγράφων προσφορών παρόμοιων έργων. Δεν είναι 
υποχρεωμένοι να υποβάλλουν τα έγγραφα του κάθε έργου ξεχωριστά για εξασφάλιση 
του σχετικού πιστοποιητικού. Ο Ενδιάμεσος Φορέας (Εθνική Δομή Στήριξης) έχει την 
ευθύνη να ελέγχει ότι όντως δεν έχουν γίνει αλλαγές από τον Τελικό Δικαιούχο 
(Αναπτυξιακή Σύμπραξη)  ή σε περίπτωση που έγιναν ότι έλαβαν έγκριση από τη 
Διεύθυνση Δημοσίων Συμβάσεων του Γενικού Λογιστηρίου. 
 
Με βάση την πιο πάνω διαδικασία έχει προωθηθεί η αγορά υπηρεσιών Τεχνικής 
Υποστήριξης της Μονάδας ΕΚΤ ως Εθνικής Δομής Στήριξης και των Αναπτυξιακών 
Συμπράξεων της Κοινοτικής Πρωτοβουλίας  EQUAL στην Κύπρο (2005-2008).  Στις 13 
Μαΐου 2005 δημοσιεύθηκε στην επίσημη εφημερίδα της Κυπριακής Δημοκρατίας η 
προκήρυξη για την Αγορά υπηρεσιών Τεχνικής Υποστήριξης της Μονάδας ΕΚΤ ως 
Εθνικής Δομής Στήριξης και των Αναπτυξιακών Συμπράξεων της Κοινοτικής 
Πρωτοβουλίας EQUAL στην Κύπρο (2005-2008). Το σχετικό συμβόλαιο υπογράφηκε 
στις 12 Σεπτεμβρίου 2005. 
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6.2.4. Περιβάλλον  
 
Τα έργα που θα υλοποιηθούν στο πλαίσιο της ΚΠ EQUAL είναι περιβαλλοντικά 
ουδέτερα και δεν αναμένεται να παρουσιάσουν τις οποιεσδήποτε επιπτώσεις στο 
περιβάλλον.  Ως εκ τούτου τα έργα δεν υποβλήθηκαν στην Υπηρεσία Περιβάλλοντος για 
άποψη/ έλεγχο.  
 
6.2.5. Ισότητα ευκαιριών μεταξύ γυναικών και ανδρών 
 
Οι Αναπτυξιακές Συμπράξεις  πρέπει να συμμορφώνονται με την Εθνική και Κοινοτική 
πολιτική για την ισότητα ευκαιριών μεταξύ ανδρών και γυναικών κατά την υλοποίηση 
των έργων που συγχρηματοδοτούνται από τα Διαρθρωτικά Ταμεία.  Για το σκοπό αυτό, 
η Εθνική Δομή Στήριξης διασφαλίζει τη συμμόρφωση των παρεμβάσεων με τους 
Κοινοτικούς Κανόνες με τη στήριξη του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξης, το 
οποίο και  πιστοποιεί την συμμόρφωση με τους σχετικούς Κανονισμούς και  δίνει 
γνωμάτευση. Πιο συγκεκριμένα το Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξης 
βεβαιώνει ότι το έργο επικεντρώνεται κυρίως στην ισότητα ανδρών/γυναικών, αποβαίνει 
θετικό κρινόμενο με βάση τους όρους της ισότητας ανδρών/γυναικών, είναι ουδέτερο ως 
προς την ισότητα ανδρών/γυναικών και είναι συμβατό με την Εθνική και Κοινοτική 
Νομοθεσία για την ισότητα των δύο φύλων. 
 
Συνολικά μέχρι σήμερα έχουν εκδοθεί και τα επτά (7) πιστοποιητικά συμβατότητας για 
την εθνική και κοινοτική πολιτική για την ισότητα για όλα τα έργα που εντάχθηκαν στα 
πλαίσια του Προγραμματικού  Εγγράφου για την Κοινοτική Πρωτοβουλία «EQUAL» από 
το Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημόσιας Τάξης.  
 
6.2.6. Ανταγωνισμός 
 
Σύμφωνα με τους περί Ελέγχου των Κρατικών Ενισχύσεων Νόμους του 2001 μέχρι 
2004, κάθε Αρμόδια Αρχή, πριν από την ολοκλήρωση της διαδικασίας έγκρισης κρατικής 
ενίσχυσης, έχει υποχρέωση να κοινοποιεί προσχέδιο της  ενίσχυσης αυτής στον Έφορο 
Ελέγχου Κρατικών Ενισχύσεων, για έγκριση ή γνωμοδότηση ανάλογα με την 
περίπτωση.  
 
Κατά τη διάρκεια του ελέγχου της αξιολόγησης των έργων από τη Διαχειριστική Αρχή 
όπου περιλαμβάνονται σχέδια χορηγιών σε προτάσεις που υποβλήθηκαν από τις 
Αναπτυξιακές Συμπράξεις γίνεται εισήγηση για περίληψη όρου για αποστολή του 
Σχεδίου Χορηγιών στον Έφορο Ελέγχου Κρατικών Ενισχύσεων. Έγινε εισήγηση για 
περίληψη του όρου σε δύο έργα που περιλάμβαναν χορηγίες. 
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